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Fömunkatara s
dr Gyárfás Elemér

Ünnepélyesen megkezdődött 
a magyarországi katolikusok 
huszonkettedik nagygyűlése
Serédi Jusztinján hercegprímás az európai kereszténység 
Összefogását sürgette az islenelíenes áramlatok leküzdé­

sere. A nagygyűlés a falu életkérdéseivel foglalkozik
Budapestről jelentik: Vasárnap délelőtt ün­

nepélyes keretek között, nyílt meg az ügető­
versenypályán a XXVII katolikus nagygyűlés 
Az ügetőversenypályát zászlóerdő borította, 
feldíszítették a tribünöket és szemben, a me­
zőny közepén hatalmas oltárt állítottak fel. Az 
oltár körül cserkészek és a magyar vidék fes­
tői népviseletekben pompázó kiküldöttei fog­
laltak helyet. Az egész versenypálya színpom­
pás képet nyújtott. Egyik helyen az egyházi 
méltóságok díszes csoportja tűnt fel, odébb a 
katonaság díszszázada, testületek, fővárosi és 
állami intézmények, díszruhás hajdúk, test­
őrök.

Tíz órára volt kitűzve a megnyitó ünnep­
ség kezdete, de már kilenc órára roskadásig 
megteltek a tribünök, az összes ülőhelyek és 
megindult a pesti és pestkörnyéki egyházköz­
ségek zászlós tömegeinek fölvonulása. A MÁV 
száztagú fuvószenekara és ezerkétszáztagu kó­
rus szolgáltatta az ének- és zeneszáoiokai, Tíz 
óra előtt pár perccel érkezett meg József fő­
herceg, Auguszta főhercegasszony, Horthy Mik- 
lósné, azután a kormány képviselői: Hómon 
Bálint, Bornemisza Géza, Kánya Kálmán, 
Winchkler István miniszterek, Oswald István 
kúriai és Degré Miklós táblai elnök, továbbá 
még igen sok számottevő tényezője a politikai 
és társadalmi életnek. Pontban tíz órakor ér­
kezett meg fényes kísérettel Serédi Jusztinján

hercegprímás. Zene és énekkórus hangjai mel­
lett vonult az oltárhoz, ahol ünnepi Veni Sanc- 
tet és főpapi szentmisét mondott. Mise után a

A közgyűlés a falu életkérdéseivel foglal­
kozott.

— Gondviselésszerű rendeltetés ez —- mon­
dotta megnyitójában a hercegprímás. — hogy 
nagy gyűlésünk éppen egybeesik azzal az idő­
szakkal, amikor az Isten elleni áramlatok és 
törekvések európaszerte összefogtak, hogy le­
rombolják az államokat, felborítsák a társadal­
mi rendet, megsemmisítsék a keresztény kul­
túrát és ugyanakkor az emberi méltóságot is. 
Ez ellen a fenyegető veszedelem ellen csak úgy 
védekezhetünk, ha az európai országok katoli­
kusai összefognak a megértő államhatalmakkal, 
megteremtik a hitszerű életet, de ugyanakkor 
meg kell teremteni a gazdasági és szociális re­
formokat is, Krisztus eszméi szerint. Mi. ma­
gyar katolikusok meg akarjuk szilárdítani a 
családi életet, a házasságot, mert tudjuk, hogy 
a magyar gyermek sorsától függ az ország jö­
vője.

— Mostani nagygyűlésünk vezérgondola­
tának a Krisztus és a falu problémáját adtuk. 
A magyar falu testi-lelki és gazdasági bajait 
őszintén tel akarjuk tárni és megbeszélni a 
gyógyítás módozatait. Vissza kell adnunk a 
magyar talut, Krisztusnak és akkor semmiféle 
vörös áramlat nem férkőzhetik be oda.

Vissza a faluba, az ősi röghöz és vissza Krisztushoz
A hercegprímás után Glattfelder Gyula 

Csanádi püspök tartotta meg bevezető nagy be­
szédét a katolikus nagygyűlés tárgyalásaira ki­
főzött tételről, melynek sokatmondó címe ez: 
„Krisztus és a falu.“

— XIX. században túltengett a város kul­
tusza — mondotta a püspök. — Ez a kor a 
technika sikereitől megittasodva, a gépben és 
gyárban megtestesült újkori bálvány imádásá- 
ra tanított. A falu megindult és elvesztette ön­
magát. A gazdából gyökértelen nomád lett, a 
hívő nép búcsút mondott a templomnak és 
belekábult abba a kegyetlen örvénybe, melyben 
gépesített erők zúzzák és olvasztják egybe az 
emberanyagot.

Arról beszélt ezután a püspök, hogy a falu 
fiz alap, amelyen felépül az élet Az egyház, 
amely a népet e földön letelepítette, a polgári 
életbe bevezette, elsősorban hivatott rámutat­
ni az erőforrásokra, amelyek emelkedést biz­
tosítanak és a fenyegető veszedelmeket elhárít­
ják. A püspök a továbbiakban részletese,xbem 
szólott a falu szociális bajairól, az elégtelen 
földről, a pénzhiányról és az ősi erények pusz­
tulásáról. I

— Ma. — mondotta a szónok — mikor a |

mok. elhamvasztott otthonok jelzik pokoli 
munkáját, mi. magyar katolikusok nem politi­
kai célt szolgálunk azzal, ha a falu népét vissza 
akarjuk téríteni az ősi röghöz. Az égő templo­
mokban és a feldúlt családi otthonokban nem­
csak műkincsek hamvadnak el, hanem lábbal 
tiporják az emberi méltóságot.

— Te falusi pap, tanító, jegyző, orvos és 
földesúr, ne hagyd cserben e szörnyű válság 
idején véredet, mert ha van történelmi felelős­
ség, a világnak e tragikus harcában, a tiéd a 
legnagyobb. A falu népének pedig csak arra 
szabad hallgatnia, aki a krisztusi programot 
hirdeti, mert abban megtalálja önmaga es csa­
ladja boldogulását, hiszen Krisztus a legszege- 
nyebb emberek mindennapi kenyeréért har­
colt,

ünnepi beszéd után Angelo Bottá, pá- 
cius olasz nyelven üdvözölte a pápa ne- 

nagygyülésl. Majd utána Hómon Rá-

Az
pai nuncius ____v ....
vében a nagygyűlést. Majd utána Hómon Ba­
hnt vallás- és közoktatásügyi miniszter tartott 
előadást Budavár 250 évvel ezelőtti visszafog­
lalásáról Kifejtette, hogy ez a diadalmas tény 
is az európai kereszténység összefogásának 
volt az eredménye.

Vörös körüljárja Európát s égő temfilo- 1 (Tudósításunk folytatása a 2-ik oldal»«.)..

Rendi görög rend
(S. I.) — Hellas uj ura, Metaxas minisz< 

terel nők a sajtó képviselői előtt kijelentette, 
hogy Görögország a legközelebbi időben rendi 
állammá alakul át. Ha ez a terv valósággá vá­
lik. úgy Olaszország, Németország. Lengyelor­
szág. Ausztria és Portugália után Görögország 
lesz a hatodik európai állam, mely szakit a 
1 iberalista. államrenddel és a testületi kor­
mányzás rendszerére tér át. A spanyol nem­
zeti és keresztény gondolat harcosa, Franco 
tábornok szintén azt hirdeti, bogy a nem­
zetiek győzelme után rendi állammá szerve­
zik át Spanyolországot, Hasonló törekvések 
szinte minden európai államban vannak Fin- 
országtól Romániáig. Nem lehet kétségbe­
vonni tehát, hogy az európai emberiség törté­
nelmi fejlődésének jellegzetes tünetével ál­
lunk szemben. Fontos és életbevágó jelenség­
gel, melyről jó és hasznos, ha világos képe és 
biztos Ítélete van az embernek.

A problémával azonban, akármilyen ná 
héznek és népszerűtlennek lássák, szembe kell 
néznünk. Az ellenkező módszer az öncsalással 
.jelent, egyet, A testületi gazdasági és politikai 
rend bevezetését semmiesetre sem fogják a ki­
sebbségi nemzetek megakadályozni, ha arra 
kerül a sor. Erre bő tapasztalataink vannak. Ha 
ellenben ismerjük lényegét és belső természe­
tét, kifejleszthetjük magunkban azt a közszei- 
lemet, és azokat a társadalmi szerveket, melyek 
az új rendben az érvényesülés útját megnyit­
hatják.

Ha azzal akarunk tisztába jönni, hogy in es 
lyik állami rend a legkedvezőbb a kisebbségi 
nemzetek egyenjogúságának és boldogulásának 
szempontjából, be kell vallanunk magunknak, 
hogy a kisebbségek nemzeti szabadsága lénye­
gében sohasem, függ a kormányformától. Erre 
tanít, a történelem.

A cári Oroszországban, míg a múlt század 
derekán a pánszlávizmus hatalmába nem ke­
rítette a lelkeket, a nemzetiségek nemcsak tel­
jes nemzeti szabadságot. ' élveztek, hanem a 
többségi lakossággal szemben sokszor előjogok 
birtokában voltak. A demokrata Franciaország 
viszont a forradalom első percétől kezdve a 
legnagyobb türelmetlenséggel fordult szembe 
minden nemzetiségi törekvéssel és minden 
nyelvvel, mely más volt, mint francia.

A hitlerista Németország ezzel szem» 
ben szívós induktiv módszerekkel törekszik ar­
ra. hogy a nemzetiségi kérdést megoldáshoz jut­
tassa. Természetesen nem a zsidó kérdésről be­
szélünk. melyet sem a németek, sem maguk 
a zsidók nem akarnak kisebbségi kérdésnek 
minősíteni. A lengyelek és dánok esetében 
azonban nyilvánvaló ez a német törekvés. Ezt 
maguk az érdekelt kisebbségek bevallják, amint

Az iiloi könyvpiac nagy szenzációja!

RACHMANOVA

\W

Gvár, ahol 
az uj embert gyártják

1- el vászon propaganda 
kiadóé 100 lei. Kapha­
tó a Magyar Lapok 
könyvosztályában. — 
Bachmanova megjelent 
es kapható művei: Sze­
relem, csóka. halál. 
Házasság a vörös vi­
harban, A bécsi tejes­
asszony, Gyermekko­
rom.

ara felvászon kötésben 100 lei.
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Olaszország tökéletes beolvasz­
tásának elvi álláspontján áll.

A nemzetiségi kérdés megoldása tehát 
független a kormányformától és gazdasági 
rendszertói. önmagában álló külön probléma, 
melyet szerves megoldáshoz csak maguk a 
kisebbségi nemzetek juttathatnak. A kérdés te­
hát odamódosul: melyik társadalmi rend teszi 
jobban lehetóvé a kisebbségi nemzeteknek ezt 
a belső kifejlődését.

A francia tipusu liberalizmus semmi-esetre 
sem. Ez a gondolat a szabadságot és egyenlő­
séget jogi formák játékává, puszta számtani 
műveletté tette. Ebben a világban látott nap­
világot a torzszülött ötlet, mely a nemzetisége­
ket. az emberiség nevében előbb számtani meny- 
nyiségekké — kisebbségekké —minősítette, az­
után pedig az alkotmány nevében nemzeti kö­
veteléseiket a számbeli többség jogán egysze

ervezetében: Svájc 
íratniuk rendszerét. 
osuUísok, helyi ön- 

.alózatát. Hogy ezek- 
; u ^leiuás és valóságos demok­

ráciája Hie*» -zeken a csoportosító és meg­
osztó középkori rendi elemeken múlik, azt 
csak ezután fogja a társadalmi kutatás és gon­
dolkodás felismerni.

A suum cuique nagy elve a belső törvény- 
szerűségek szerint sokkal jobban érvényesül­

het olyan rendben, amely nem gépet, vagy 
mértani ábrát lát az államban, hanem az élő 
gazdasági és társadalmi valóságok egybanövé- 
sét. ahogyan azt a mindennapi élet követeli 
és megteremti. Ezért van az, hogy a Szentszék 
is ettől a rendtől várja a keresztény társada.rni 
eszménykép legjobb megközelítését.

Az új Görögország megszületése ófa a 
rendetlenségek hazája. A rendi Görögország 
meg fogja hozni a görögországi rendet.

rűen leszavazta. Ez a gondolatvilág a legegy­
szerűbb népi különállást, kezdve a nyelvi jogo­
kon privilégiumnak, előjognak érez, mert, elté­
rést jelent a formai egyformaságtól mi lénye­
gében különbözik az igazi egyenlőségtől, bum- 
mum jus — summa iniuriol

A rendi kormányzás lényege éppen az. 
hogy a polgárokat nem porszemmé tört gyenge 
és kiszolgáltatott egyénenként akarja a közös 
életbe bekapcsolni, hanem előbb érdekeik sze­
rint foglalkozási ágazatokba, rendekbe tömörí­
ti őket és a társadalmi csoportok egyensúlyából 
akarja megteremteni az állami rendet és a tár­
sadalmi békét. Amennyire a liberaüsta. gondol­
kozás kizárja a legkisebb eltérést a tisztán ala­
ki egyformaságtól, annyira együtt jár a korpo­
rativ világképpel az emberek mindenfele cso­
portosítása természetes érdekeik és társadalmi 
kapcsolataik szerint. Ennek az utóbbi megol­
dásnak tehát előbb-utóbl) a maga belső törvé­
nyei szerint el keli jutnia ahhoz a kényszerű­
ségnek, hogy belássa: a nemzetiségek szintén 
természetes társadalmi csoportokat jelentenek, 
melyeket éppen úgy külön kell engedni és kü­
lön kell behelyezni az állami és gazdasági épü­
letbe, mint a foglalkozási csoportokat. Ebbe az 
irányba pedig igen hathatósan működhetnek 
közre a nemzetiségek olyan társadalmi rend­
ben, hol a csoportosodás és a társadalmi ösz- 
szefogás a legfőbb törvény s ezeknek az alaku­
latoknak az egész vonalon hatósági szerephez 
hez kell eljutatok.

Emellett szól az a nagy történelmi tapasz­
talat. hogy az egyenlőség és szabadság eszmé­
nyét két állam közelítette meg a valóságban a 
legjobban: Anglia és Svájc. Mind a két ország 
azonban — a maga sajátságos szükségletei sze­
rint — igen sok középkori rendi elemet hagyott

(Tudósításunk folytatása az első oldaltól)
Serédi hercegprímás megköszönte az ün­

nepi szónokok beszédeit, majd a vidékek kül­
döttségeinek felvonulása zárta be a délelőtt 
ünnepséget.

Hódolás az Oltáriszentség előtt.

I Lépőid Antal esztergomi prelátus-kanonok 
beszélt, fohászkodva az egész magyar népért 
az Oltáriszentséghez. Majd így szólott:

Délután három órától kezdve a Szent 
István bazilikától a Vilmos császár utcán 
végig a Kossuth Lajos-térre megindult az 
Oltáriszentség iránti hódolás körmenete. A 
menet százezres tömegben egy óra hossza 
alatt érkezett a térre A templomi zászlók 
lobogtak a szélben, a földművelésügyi mi­
nisztérium és a Kúria ablakaiban gyertyák 
észtek, a falakat nemzetiszinü és sárga-fehér 
pápai zászlók díszítették A hívők, az isko­
lai és cserkész-formaruhába öltözött iifjuság 
a nagy teret zsúfolásig töltötték Az ország- 
ház főbejáratát drapériával vonták be, itt 
állították fel a tábori oltárt. Mikor megérke­
zett a legméltőságosabb Oltáriszentség. 
néma csend támadt, maid felcsendült a 
„Christüs Vincit“ kezdetű ének. Azután

— Isten gyermekei vagyunk mindnyá­
jan: nem a vér és a test rabjai, de a szeretet 
szabadjai! A földi hatalmasok jegyezzék 
meg, hogy nincsen hatalom, hanem csak az 
Istentől! Jegyezzék meg. hogy számadással 
tartoznak Istennek minden cselekedetükért 
és úgy sáfárkodjanak Ti, emberek, pedig ne 
legyetek rabszolgái senkinek sem, semmi 
földi hatalomnak, csak a Krisztus királv 
alattvalói!

A beszéd elhangzása után a „Tantum 
ergo“ hatalmas karéneke száll az ég felé 
százezer ajakról. Majd a bíboros hercegprí­
más magasra emeli az Olfáriszentséget és a 
némán térdre boruló tömeget megáldja.

Ezután Bart a Mihály szeged-alsóta- 
nyai gazdaember mondott megrázó imát 
hogy az Oltáriszentség előtt a falu nőnének 
hódolatát tolmácsolja.

A második ropja
Budapestről jelentik: Az országos kato­

likus nagygyűlés második napja, hétfőn az 
Örök imád ás templomában szentmisével kez-

UjdeHsáf!
Schütz Antal:

ŐRSÉG
Korkérdések és tájékozódások.
Ára 140 lei és portó.

Kapható: könyvosztályunknál

A ha fő diktátora
Irta: Latorgue Henry

A Souihamptorn" kikötő legnépszerűbb 
tengerész vendégi őj ében, Hodgson nál, a hajó­
tisztek asztalánál az öreg Sharman elnökölt, 
mert ° volt a jelenlevő hosszú járatú hajós­
kapitányok közt a legöregebb. A kikötő kö­
zelében virágzó üzlete volt, ahol a kisebb 
najoK a legkülönbözőbb szükségleteiket sze- 
rezték be. A tengerész-népség erősen össze­
tart es szívesebben áll szóba az ilyen vén 
rozmárral, mint valami szárazföldi „pat- 
Kannyai“ így Sharman kapitány üzlete pár 
cv alatt tekintélyes forgalomra tett szert.

— Mondja Sharman, — kérdezte egy 
fiatal modern hajóstiszt, aki őszinte raj on- 
pással nezte a tengerészet regényes korának
mL,a5Vi? enVekét' — mi vitte magát rá, hogy boltosnak csapjon fel? Hogy tudott 
megválni a tengertől?
miveS|hanTsan élénk szemei megvillantak, 
kezötP Pndlg az egesz társaság kérlelni 
kezdte, hogy mondja el élete nagy titkát 
mosolyogva jgv szólt:

,, ő legutolsó hajó, amelynek kapitánya
fantone“Vh,St er és Parv“ hajótulajdonosok 

hPiöLt nteV1,1 rozoea teherhajó ja volt. A 
hajon tíz utaskabin is volt, de olyan rossz 
híre volt a rozsdás köpőládának, hogy csak

tévedésből vetődött be hozánk utas.
Amikor az utolsó, nevezetes utamon 

már utrakészen vártuk a révkalauz érkezé­
sét, távirat jött az igazgatóságtól. Whistler 
és Parr, a két vérszopó uzsorás, tudtomra 
adta, hogy a hajó összes tisztjeinek a fizeté­
sét újabb harminc százalékkal leszállították 
es utasítottak, hogy ezt közöljem velük.

— Nem volt kellemes feladat Behívtam 
a három tisztemet és közöltem velük a tu­
lajdonosok határozatát. Régi pajtásaim vol- 
tak, ísmertak az uzsorás hajótulajdonosok-
ktfe/tottét1 n6zete'met ós így zavartalanul 
kifetjettek a maguk véleményét olvan virá-
re!mny-e ven’ hofy esy'k-másik kifejezés még 
ream is az újság varázsával hatott. Azt a
ösJzo ZésT ’ aVkA?KSka hajúkat vásároltak 
két szedték eg0 csúbb, ehetetlen élelmiszere- 
Ket szedtek össze a legénység és a tisztek ré-
emhereVéf,telen^ gyÜ,ö,te a hajó minden 
embere. Ilyen hangulatban szinte megdöb-

'item, amikor pár perccel később újabb
vlsíl -aZt í,entette- hogy a két tulajdonos 

\v ui Li és Parr, a hajóval fog Baceionáto
SSí “'»« «»«anom, hogy nyit “4
szemtől-szembe lítV le"“t,en ,rátert

donnl^v® ™eR is!-Ient a ,laión a két tulaj- 
volt m'1 íri>0,n közönséges, rosszképü alakar , ’*? «** soványPbecaseu
a d más,k maidig izzadó, hordóalaku.

:• t H: l

dődött, amelyet Shvoy székesfehérvári püs- 
pök mondott. Szentmise után az eucharisz­
tikus diszgvülést Serédi 
nyitotta meg. Zadravecz

hercegprímás 
püspök „Az

és a falu“ cimen tartott beszé-cucharistia 
det.

Délelőtt 11 órakor a Vigadó nagytermé­
ben megkezdődött a nagygyűlés nyilvános 
közgyűlése, amelyet szintén a hercegprímás 
nyitott meg. Az első szónok Ney Géza kor­
mányfőtanácsos volt, aki „A magyar falu 
értékeiről“ beszélt. Dr Nyisztor Zoltán 
pápai kamarás „A falu vezetői“ cimen, 
Czettler Jenő egyetemi tanár: „A falu 
válságai“, dr Tóth Tihamér „A falu lelke“ 
cimen tartott előadást. Hétfőn délután az 
egyházi és világi hatóságok jelenlétében 
ünnepélyesen leleplezik XI. Ince pápa 
szobrát.

vöröshaju csimpánz. Kötelességszerü udva­
riassággal fogadtam őket. Whistler első 
szava ez volt:

Gyalázat, hogy milyen piszkos ez a
hajó!

Az igazgatóság nem engedélyezte a 
nagytakarításhoz szükséges anvagokat és 
testeket, — jegyeztem meg tárgyilagos nyu­
galommal.

Előre örültem, hogy ők is kénytelenek 
lesznek egyszer azt a förtelmes abrakot enni, 
amivel minket láttak el, de csakhamar ki­
derült, hogy a maguk számára külön készle­
teket és külön szakácsot hoztak. Amikor a 
hajón ennek híre ment, csak csoda odázta 
el a nyilt lázadás kitörését. Ennél fényeseb­
ben nem lehetett volna beigazolni, hogy tu­
datosan etetnek minket olyan moslékkal, 
amihez ők maguk hozzányúlni se mernek.

Amikor a hajó már a kikötőn kivül volt 
es az első tisztem vette át a szolgálatot, 

an ur, a kövér tulajdonos, hirtelen beron­
tott kapitányi kabinomba és dühtől kipirult 
arccal ordította:
. , ~ ,Az* az első tisztet azonnal csapja el! 
A legközelebbi kikötőben kihajítjuk a part­
ra! Megsértett a gazember. Pedig csak rend- 
reutasitottam, hogy borotválatlan és piszkos.

Ha Parr ur -«»Bette volna, hogy éppen 
n/íJílV-- ° J bontottam fel a hajóra érkezett 
po.^«t«n a feleségem levelét és majdnem

' -1 1:./.

■ - * • ,x y' V’*-
■’ - f; S '•’/ >* . ■
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Párizsból jelentik: Vasárnap a Pare des 
Princes-en, amely Párizs egyik legnagyobb 
futballpályája, nagygyűlést rendeztek a kom­
munisták és a feloszlatott tüzkercsztospávt 
e.zt az alkalmat fel akarta használni arra, 
hogy kirobbantsa a régóta bejósolt polgár- 
háborút. A kommunisták és a tüzkereszte­
sek valóságos hadmozdulatokat hajtottak 
végre; már a vasárnapra virradó éjszaka 
háromezer kommunista rendező szállta meg 
a futballpálya környékét, hogy megelőzze a 
txlzkereszteseket. Vasárnap reggel, amikor a 
tüzkeresztesek felvonulása megkezdődött, 
hogy elfoglalják a futballstadiont, nemcsak 
ezzel a háromezer kommunista rendezővel 
találták magukat szemben, hanem

ott volt húszezer főnyi rendőr, csendőr 
és nemzetőr is, hogy az állam, minden 
hatalmával biztosítsák a francia fő­

város nyugalmát.
Voltak pillanatok, amikor félelem öntötte el 
az utcai járókelőket a nagy rendőri roham­
autók, a tüntetőkkel megrakott teherautók 
és taxik láttára, de ez a rettegés nem lett 
úrrá Párizson, mert a rádió állandó helyzet- 
jelentéseket adott s közölte, hogy a vérontást, 
a nagyobb utcai rendzavarást a fegyveres 
karhatalom ébersége mindenütt megakadá­
lyozza.

A rendőri csapatok a stadiont környező 
utcákba szorították vissza a tüzkeresztes 
tüntetőket. Mikor a kommunista gyűlés 
résztvevői, mintegy 28 ezren a kora délutáni 
órákban a labdarugó térre megérkeztek, 
<csak szidalomözön harsogása töltötte be az 
utcákat. A tüzkeresztesek hiába kísérelték 
meg az acélkeménv rendőri kordon áttörését. 

Közben a párizsi külvárosokból és a 
vidékről is egyre újabb erősítéseket 
kapott a tüzkereszt, ez azonban egy­
általában nem zavarta, meg a. rendőr­
ség munkáját. Távolabb a stadiontól 
véres verekedések közepette hullám­

zott. a sokaság.
Félhatkor ért véget a népgyülés és meg­

kezdődött az utcákat ellepő hatalmas töme­
gek szétoszdatása. Negyvenezer ember vonult 
el és a tüzkeresztesek mindent megpróbál­
tak, hogy áttörjék a rendőri kordont és 
megzavarják a kommunisták elvonulását. A 
rendőrség sem fegyvert, sem gumi botot nem 
használt, a rendőr legény pég eredeti módon, 
összecsavart komm veivel verte szét. azokat, 
akik a rendet megzavarni próbálták. Össze-

Pieg őrül lem az abban közölt hihetetlen hír­
től, hogy sorsjegyünkkel húszezer font ster­
linget nyertünk, megértette volna a gúnyos 
mosolyt, amellyel panaszát fogadtam. Ebben 
a percben Parr ur és hozzá hasonló társa 
számomra jelentéktelen senkikké süllyed­
tek. Régi álmom teljesült. Ezzel a számomra 
óriási összeggel a kikötőben üzletet nyitha­
tok és békésen élhetem le hátralevő nap­
jaimat.

Mindez akkor természetesen sokkal 
gyorsabban alakult ki az agyamban, mint 
ahogy most elmondtam. Az élet döntő pilla­
nataiban a gondolatok villámgyorsan szá­
guldanak. Hűvösen rászóltam Parr urra, a 
„Calliope“ tulajdonosára:

— Először is uram, hogy merészkedik 
engedély nélkül a kabinomba berontani?

— Megőrült? A maga kabinjába? Hi­
szen az. egész hajó az enyém! — ordította.

Fagyos megvetéssel feleltem:
— Elég régóta uzsorázza ki szegény ten­

gerészek munkáját ahhoz, hogy ismerhetné 
a tenger törvényeit. Én vagyok ennek a 
hajónak a kapitánya, tehát nyílt tengeren 
feltétlen ura és diktátora.

— Megszűnt kapitány lenni, mert ezen­
nel el csapom és a legközelebbi kikötőben ki­
dobatom az angol konzul által — őrjöngött 
Parr, a dühtől tajtékozva.

— Ebben is téved, Parr ur — feleltem, 
— a hajón ön csak utas, én pedig mindaddig

Magyar Lapok

sen 1300 tüzkeresztest tartóztattak le és 
szállítottak a környékbeli rendőrkapitánysá­
gokra. majd a központi fogházak felé. De 
valószínű, hogy ezeket huszonnégy órán be­
iül szabadon fogják bocsátani és csak az el­
járást folytatják le ellenük.

A kommunista népgyülés lefolyása.
Párizsból jelentik A rendőrkordon által 

őrzött területre 50—50 tagú csoportokban ér­
keztek a kommunisták. Ami feliratos táblá­
kat vittek maguk előtt, azokon ilyen jelsza­
vak voltak: „Fizessenek a gazdagok!“ „Se­
gítséget. Madridnak!“

A gyűlésen a pártvezérek közül Cachin 
szenátor és Duclos képviselő beszélt. Fejte­
gették, hogy a frank értékcsökkentését csak 
a népfront egységben maradása végett sza­
vazták meg. Azt is említették, hogy a jövő 
költségvetési évben négymilliárd frankkal 
emelik a hadügyi kiadásokat, de ezt a költ­
ségtöbbletet. mind a nagyvagyonok terhére 
fogják kiróni.

Rómából jelentik: Az olasz miniszterta­
nács Mussolini elnökletével ülést tartott, ame­
lyen a külföldi valuták értékcsökkentésének 
kérdésével foglalkozott. A minisztertanács el­
határozta, hogy a lira értékét az 1927 december 
21-íki stabilizációs értékre viszi vissza, vagyis 
a kilencven lirás árfolyamban állapítja meg a 
font és tizenkilenc lírában a dollár árfolyamát, 
amint az négy éven át, a dollár 1931 szeptem­
berében bekövetkezett értékcsökkentéséig volt. 
Az értékcsökkentésnek megfelelően a lira 
arany tártál mát -1.677 grammban állapították 
meg, ami az 1027. évi 6 910 gramm aranytar­
talomhoz viszonyítva negyvenszázalékos érték- 
csökkentést jelent.

kapitány vagyok, amíg a hajót a hazai ki­
kötőjébe vissza nem hoztam. Most pedig 
takarodjék innen, mert különben lecsuka- 
tom!

Egv intésemre az óriási erejű harmadik 
tiszt, aki közben megjelent a kabinomban 
valami jelentéssel és gyönyörrel hallgatta 
végig a párbeszédet, n vak on fogta Parr urat 
és kilökte a folvosóra A társa már moccanni 
sem mert ezek után. a tiszttársaim pedig 
tomboló lelkesedéssel vették tudomásul, 
hogy a tulajdonos urak külön éléskamráját 
lezárattam és az egész utón ők is csak azt a 
patkánymérget ehetik. amit számunkra ol­
csó pénzen beszereztek.

— Életem letrholdoerabb nerce ez — mon­
dotta sugárzó arccal az első tisztem, — bár 
tudom, hogy elvesztettük a kenyerünket, 
mert amint hazaérkezünk, újra ők az urak. 
mi pedig állástalan tengerészek leszünk.

Fákkor következett az igazi szenzáció:
— Fiuk — mondtam tisztjeimnek — 

pénzhez jutottam és tengerészeti kellékek 
számára üzletet rendezek be Southampton- 
ban. Szükségem van derék fiukra, akik úgy 
értik ezt a mesterséget, mint ti. Mindhárma­
tokat szívesen látlak az üzletemben segéd­
nek.

— T"v alakult meg a szárazföldön újra 
a régi tisztikarom és az a két haj óuzsorás 
ugv fél tőlünk, hogv ha az utcán találkozik 
valamelyikünkkel, átmegy a túlsó oldalra,.

I

Lázasan folyik Madrid 
kiürítése

Madridból jelentik: A főváros kiürítése és 
megerősítése lázasan folyik. A kormány töme­
gesen menekíti az aggokat, asszonyokat, gyer­
mekeket. A kórházakból már a sebesült kato­
nákat is elszállították. Negyvennyolc óra óta 
szakadatlanul egymásután indítják a menekü­
lőket szállító vonatokat.

A madridi hatóságok igyekeznek a főváros 
lakosságának aggodalmait eloszlatni s ezért 
különböző ünnepségeket rendeztek vasárnap. 
Többek között egy nagy futballmérkőzés ren­
dezésére is sor került. Jellemző azonban, hogy 
milyen biztonsági rendszabályokat kellett a 
madridi rendőrségnek a futballmérkőzéssel 
kapcsolatban végrehajtani. A rendőrség utasí­
tása ugyanis úgy szólt, hogy a sporttelepre 
csakis olyanok léphetnek be, akiknél nincs 
fegyver.

Madridból jelentik: A Granada tartomány­
ban lévő Iznallozból érkezett jelentések szerint 
a harctérnek ezen a szakaszán véres harcok 
voltak vasárnap. A nemzeti csapatok Granadá­
ból kiindulva előrenyomulást kíséreltek meg 
Alcala Real irányában. A kormány repülőgé­
pei bombákat dobtak az előrenyomulókra. Ké­
sőbb megjelentek a nemzetiek repülőgépei is, 
amelyek a kormánycsapatok állásait árasztot­
ták el bombákkal. A kormánycsapatok ameri­
kai lógelhárító ágyukkal tüzeltek a repülőgé-» 
pék re, amelyek közül az egyiket lelőtték.

Prágából jelentik: A pártok vezetősége 
és a kormány tagjai közös megegyezéssel el­
határozták a. csehkoronának tizenhat száza­
lékkal való aláértékelésót.

Bécsből jelentik: Ausztriában nagy ked­
vetlenséggel fogadták a csehkorona aláérté­
kel esőnek hi rét. A „Reichspost“ szerint ez 
az aláértékelcs politikai cselekedet, Párizs 
határozottan kérte annak megszavazását. 
De vájjon valóra válnak-e a csehek remé­
nyei pénzük átértékelésére vonatkozólag? 
— Írja a Reichspost. — Párizs fedezi-e az 
átértékelés költségeit,, illetve nyújt-e köl­
csönt ilyen célra Csehszlovákiának?

Berlinből jelentik: Németország most 
vasárnap ülte meg a termésbetakaritás hála- 
ünnepét. A Bückeberg hegyoldalán tartották 
az ünnepséget. Hitler vezérkancellái* is 
beszélt, aki egyéb kérdések közt érintette a 
valutaértékelés kérdését is.

— Németország csak úgy állhat fenn — 
mondotta a kancellár, — ha szilárd alapon 
tudja tartani a munkabéreket és az árakat 
s ezzel biztosíthatja a szociális békét. Ilyen 
körülmények között Németország semmiféle 
valutapolitikai kísérletezésre nem hajlandó, 
mert az ilyen kísérletekben nem lát alkal­
mas eszközt a szociális és gazdasági nehéz­
ségek elhárítására. Németország csak a be­
csületes és kemény munka területe lehet.

(Megjelent a háborús regények ' 
leguiabh remeke.

If. Markt» Marcell O. F. M.

Szibérián át 
a kolostorig
195 oldalas könyv. Első oldalától az 
utolsóig lebilincselően érdekes.
Ara 60 lei és 10 lei portó

Kapható könyvosztályunknál

Párizsban a rendőrség egész hadsereggel lépett 
közbe, hogy megakadályozza a kommunista és 

nemzeti tömegek összecsapását
A rádió ismételi helyzetjelentésekkel nyugtatta a közön­

séget, Estére teljesen szétoszlatták a tüntetőket

Az olasz lira aranyérfékét 
is lecsökkenlik

A cseh értékcsökkentésben a pártok megegyeztek. Hitler 
kancellár nyilatkozott, hogy a német márka értéke marad
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Felhívás a Magyar Párt 
városi választóihoz

A Kereskedelmi Csarnok 
közleményei

A Magyar Párt elnöksége ismételten felhívja 
városunk összes magyar választóit, hogy hala- 
'lékfa!'inul jelentkezzenek a járásbíróság föld­
szint 21. szánni szobájában választói igazolvá­
nyaik átvétele végett, mert

a községi választásoknak 1937 január hó 
15-re való elhalasztása nincs befolyással 
a választól igazolványok kiosztására és 

az zavartalanul folyik tovább.
A iiij-t kiadott szavazó-igazolvány érvényes

nemcsak a községi választásra, hanem a jövő
évben tartandó képviselő és szenátor választásra 
is, tehát mindenki tartsa magyar polgári köte­
lességének, hogy ezt a jogot megszerezze.

Ríint, követ el saját maga és polgártársai ér­
dekei eilen, aki akár közönyből, akár kényelem­
szeretetből vagy bármily más okból nem áldoz 
egv minimális időt és fáradságot állampolgári 
fogainak érvényesítésére.

Azok, akiket kihagytak a választók névsorá­
ból, az uj közigazgatási törvény értelmében bár-

m ikor kérhetik felvételüket a választói lis 
fába. Ez a kérvény és mellékletei bélyegmente 
sok. Ha tehát valaki azért nem kapja meg a vá 
lasztói igazolványt, mert kihagyták a listából 
azonnal adjon he új kérvényt, amelyre nézve n 
Magyar Párt jogvédő irodája útbaigazítást ad.

A választói Igazolványt azok is megkapják, 
akiknek a jelentkezés napja már elmúlt. Ruha­
tár a förvénvszékes a választót igazolvány kivál­
tásánál nem kötelező. Dr Soós István, a Magyar 
Párt városi tagozatának elnöke.

A vásár négy napig marad nyitva: csütörtök, 
péntek, szombat és vasárnap. A kiállítást és vá­
sárt minden nap délelőtt 10 órától fl, késő esti 
órákig meg lehet tekinteni. Csütörtökön este bog- 
rácsosgulyás estély, pénteken hal- és fonatos-es 
fély, szombaton flekken- és varga bél es-estély és 
vasárnap nagyszabású szüreti mulatság lesz a 
vásár területén. Fontos tudnia mindenkinek, 
hogy a rendezőbizottság mindenre a legolcsóbb 
árakat szabta meg.

Nagy érdeklődés előzi meg
a Háziasszonyok őszi Vásárát

Csütörtökön, október 8-án délelőtt 11 órakor 
nyílik meg a Magyar Házban a Háziasszonyok 
Őszi Vására, melyet hetek óta nagy gonddal ké­
szítenek elő a rendező hölgyek. Az a lázas sür- 
ges-forga*. amely a magyar hazak táján tapasz­
talható, legjobban bizonyltja, hegy mily nagy ér­
deklődéssel fogadja a közönség minden rétege az 
Őszi Vásárt, Kétségkívül a legolcsóbb téli bevá­
sárlási forrás és négy napig a legkellemesebb 
szórakozási alkalom lesz a kiállítás, amelyen 
találkozót ad egymának az egész megye és vá­
ros társadalma.

Az Őszi Vasár szenzációi kétségkívül a kü­
lönböző estélyek lesznek, amelyek között lesz: 
boerápszulvás estély, hal- és fonatos-estély, flek­
ken es vargabéles-estély és szüreti estély. Ma­
gyaros, pompás ennivaló és kitűnő zamatu ó- 
borok. ízletes gyümölcs tömege csábítja benső 
seges szórakozáson kívül ezekre az estélvekre a nagy közönséget.

A kiállítás és vásár mindennap délelőtt 10
denHni eu ,6SlÍ ?rákig lesz nyitva> hogy min­denkinek alkalma legyen megtekinteni még ab
ban az esetben is, ha napközben más elfoglalt 
faga akadályozná. Annyi pedig egészen b:zonyo* 
hogy aki a magyar Háziasszonyok Vásárát mes 
.adogatja, az újra feledhetetlenül kellemes érze
öszeiövJtelb? el ebbÖ1 9 neme6CélU tar6dda;rn

I es eladá6' tárgyakat hétfőn délelőttől lehet 
j t ,d a yagyar Házban (Str. Dúca Nr 9) mű­

ködő rendezőbizottságnáJ. A bizottság hétfőtől 
kezdve mindennap délelőtt 10—1. délután 1—fi 
óra közölt végzi az átvétel munkáját

Háziasszonyok figyelmébe
.... A rendezőbizottság értesíti mindazokat a 
^ek,et akik ,a kiállítás cukrászdája részé, e 
tortát és süteményt óhajtanak készíteni hogv a 
szükséges anyagokat keddtől kezdve minden 
délután -í n óra között vehetik át a Magyar Ház 
ban a rendezőbizottságnál.

1. Egyes lapok olyan híreket közöltek hov„ 
a számla bélyegeket felemelték. Oradeára ilvo 
rendelkezés a mai napig nem érkezett a kéS 
tisztázása végett intervenciónk folytán a I 
kod el mi Kamara főtitkára Bucurestibe utiVn,!* 
A magunk részéről a számlabélyeg' bánni Ív- f ' 
mában való felemelését a bélyegtörvénv ronú.í' 
kezéseivel ellentétesnek tartjuk és ha ily irám! 
rendelkezés megjelenne, minden jogorvoslat 
fel fogunk használni annak hatályon kiv.il helve zése érdekében. ei"e-

2. A búza-értékesilesi rendelet gyakorlati a]
kalmazosa terén észlelt nehézségek ki küszöb* 
lef,° pMpk,óbfin ^Jártunk az illetékes hatóságok" 
nal. Kórjuk tehát a lisztkereskedőket és HSzt Pi' 
adassa! foglalkozó fűszerkereekedőket, hogv ken 
krét panaszaikat sürgősen jelentsék he a Csarnok 
Dfkan hivatalának, hogy azok orvoslása érdé 
kében kellő lépéseket, meglehessük. ue*

3. Az új közigazgatási törvény 219. paragm 
fusa alapján a városi adók és illetékek tárgvi 
ban hozott, felebbezései bizottságok határozati 
ellen írásban recurst azaz felülvizsgálati kére! 
met lehet beadni a törvényszékhez (ha az las 
összege 100.000 leinél nagyobb, akkora táblához)0 
A recurs a fellebbezési határozat kikézbesitésétői 
számított la nap alatt adandó be Írásban kellőm 
megindokolva. Recurs indokként csak a eg őbb 
Som ni, löszök szervezeti törvényben nuJyfif,' 
zott törvénysértések és formai hibák hozhatsv 
fel. A kellően nem indokolt felülvizsgálati i-/ 
sH.h&eiet a h’rÓ6ág él'dpmi tárPyalás nélkül ubt

Migray József

Á marxizmus 
csődje

es a kiye.-ető út a gazdasági, társadalmi s ál­
lami elet válságából.
Propaganda kiadás.
Ara 70 let és portó.

Kapható könyvosztályunkban

Az áruk átvétele
A Háziasszonyok Őszi Vásárára szánt kiáll!-

Halálozás. Secueni (Bilior m.) nagyközségben 
hosszas szenvedés után fiS éves korában meghalt 
Pohl Gábor gazdatiszt, aki évtizedekig gróf 
Tisza Istvánnál s az impériumváltozás után a 
grof Stuberberg család secueni birtokát vezette. 
A daliás termetű, végtelen kedves modorú öreg 
ur, a múlt év őszétől betegeskedett, amely most 
halállal végződött. Az elhunytat az oradeai csa­
ládi sírboltban temették cl. Gyászolják leánya 
dr Biró Sándor secueni ügyvéd neje, ennek férje 
es gyermekei, valamint özv. Hegedűs Rezsőné 
oradeai gyógyszertár tulajdonosnő és nagvkiter- 
jedésü család.

Fizetik az állami
nyugdijat

' é ’ ' v ■ ” ~ " * -
Éi : é'. g' ' ' ' G

-y - -> • - .t-l-í-V:"

Szombaton leérkezett a pénzügvminisz- ermm kiutalása, amelynek' értelmében a 
helybeli pénzügy igazgatóság a következő sor­
rendben kezdte meg hétfőn délelőtt a szep­
tember havi nyugdíj folyósítását-

Október 6: 1000-1500"leiig; f:-én- 1Ő00-
3°?rfinn'1?’ -8"án: 3000-4500 leiig; 9-én: 4500 
—lo UOu leng.

A pénzügyigazgatóság ezúton kéri a 
nyugdíjasokat, hogy illetményeikért lehető­
leg személyesen jelentkezzenek

,PrJv^e,metéSekl Bodor Ioan’ Bora község fő-
Íágrnan\-oU e,v:es koi'aban meghalt. Temetése va- 
öainap volt Oradean. - - Karner Jenő 83 éves
_ r" Jan‘ 111 eg hart, femetése tegnap volt Sandran.
téáP lo V 6Ves koraban meghalt. Temc-

rn Uian 4 orakor letiz a Prut-utcábol. Pide.yi „Concordia".
éde-uv r^M uík°S xCFR, műhelyfőnöknek az 
meahnlt 70 a k,a A"na hosszabb betegség után 
^enhv- n <tVes, koraban- Tpmvtese ma, oKtóbvr 
sukerfben Ste‘nbepS«M'-kápol„.ihól, a Ruhkovszkv 

ixeithen - ionian Demeter meghalt 43 éves 
koraban 1 emelése október 4-én volt a Rulikov- 
szky-temetőben. (Caritas.) “mikov

■

■

Ho,1VKZe,dclmes zsebtolvajokat logoit el az óra 
deal rendőrség. Oradea. Sajat tud. Szombat,,,Jolhon (lem.! 1 ónjai, um. szombaton
'vettes vezéföi k°m,SZar' a bűnügyi osztály he­
rn,nf líZ^°. PL megJp|pnt az Europa szállodá-

A bécsi Kahlenmaoas nőiváíán oj " Mas pai/ajan a narokban {arintf/.t, „ ----
"lk a verseny egyik érdekes fordulójáról

hm v c-uropa szállodá­
ul hoev hottű UgVaini6 au‘. az információt kap- 

a hótól ocyik szobaiában két vo^'/pdp1arssir» < »/•«“ s*ä
3 dptek,!vvel egyenesen abba a szobábanviton be. amelyben ~a' zseb metszők uATzkod-

npm futott idejük.

mélVazonosí;;wiaK pontos sze-
árulnb u7 derüh'Y? Z?én°^k
ÄkÄrhno*- " P^i^Gramada
rozé" afatt Ä két ^rhed^,ntPOk,Óta á,lanak kb"

hnl,,h'^.edt„_t0',val letartóztatásárólértesifP‘ték , u 'oivaj letartó;mö x, hucurest.i rendőrséget Mn ,-U_a Já!asz Coestea Alexandra Jv.a,„ .,----- "n-v. »1 ár mes is
Joant BucuVe§t',be szállitjá.kXa Ut ^ Gramada

::.-L2gasm.tu*.**F-mtr. \.ah'ii-Txrvxm

—

- ." 1, 8 ;•/ • r.y-s
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Icént 6.000.000 nyeremény 
ként 2.000.000 nyeremény 

. . . 1 000.000 nyeremény
4k4 607 fontos nyeremény.
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GONDOS EMBER TUDJA, 
HOGY

OKTÓBER

15.
AZ ÁLLAMI 
SORSJÁTÉK

4, _.k
OSZTÁLYÁNAK
fl HÚZÁSA.

Ez az utolsd osztály, 
a MILLIOMOSOK 
nagy osztálya.
IDk NÉZZEN:

Mr *«*».
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A Nemzeti Parasztpárt 
satusnerei nagygyűlése

A cseh agrárpárt képviseltette magát
Satu-Märe Saját tud. a Nemzeti Pa­

rasztpárt vasarnap délelőtt az itteni sport- 
pályán nagy népgyülést tartott, melyre a 
megyéből es a szomszédos megyékből mint­
egy huszonötezer főnyi közönség sereelett 
össze. Ez alkalomra Maniu Gyula gépko­
csin, M í h a I a c h e pártelnök pedig dr 
L.u P u, a.!flnok> Popovici Mihály ország­
os21 elnök, s Pan Halipa basarahiai és 

x Tx°J a 11 u bucovinai tagozati elnökok kí­
séretében a bucuresti gyorsvonaton még 
szombat délután megérkezett. A csehszlovák 
agrárpárt is képviseltette magát: négyszáz 
embert küldött Ribaric és Koséi Pál 
képviselők vezetésével. A pártvezéreket és a 
csehszlovák agrárpártiakat ünnepélyes fo­
gadtatásban részesítették.

A népgyülés a város főterén áthaladó 
felvonulással kezdődött. Kinn a sportpályán 
a eJyonult közönség nagygyűlését Popovici 
Mihály nyitotta meg. Üdvözölte a cseh kül­
döttségét s örömét fejezte ki afölött, hogy a 
felvonuláson magyar embereket is látott 
magyarnyelvű felírásokkal. Kijelentette.’ 
hogy a párt nem feledkezett, el a kisebbségek 
jogairól, azonban kemény ököllel csap le 
azokra, akik a határokon túlra kacsintanak.

Majd rátért annak a propagandának az 
ismertetésere. amit az ország határai között 
kezdtek azért, hogy az államot nehéz hely- 
zetbe sodorják. Beszélt a hitlerista propa­
gandáról. amit az ország végzetének neve­
zett. Fejtegette, hogy a román külközélet- 
nek nem kellenek új irányok, a nemzeti ér­
inek a régi, kitaposott út a legmegfele­
lőbb. Történelmi példákat sorol fel Francia- 
ország mellett, aki mindig a román érdeke- 
két védte. Viszont Németország a világ­
háborúban is büntető hadjáratot vezetett 
Románia ellen.

Pedig, — mondotta Popovici, — ne­
künk vele nem volt semmi bajunk, mi csak a 
magyar-osztrák uralom ellen ragadtunk 
fegyvert. És ma mi a helyzet? Németország 
egy szót sem szól határaink érintetlenségé­
ről, ellenben Bulgáriának és Magyarország­
nak ígéreteket, tesz arra, hogy ellenséges 
törekvéseikben támogatni fogja Ez“elíen 
tiltakozunk. Nem vagyunk ellensége a német 
népnek, elismerjük Hitler nagy érdemeit, 
mert feltámasztotta aléltságából a német 
nemzetet, de ellensége vagyunk minden 
olyan törekvésnek, amely nemzetünk ellen 
iriányul. Fegyverkeznünk kell, mint ahogy 
más nemzet teszi, de Franciaország nélkül 
nem lehetünk erősek. Romániának Francia- 
ország mellett a helye.

Beszédét azzal fejezte be, hogy a Nem­
zeti Parasztpárt mint a román nép lelkének 
megszólaltatnia, békéért kiált és remény­
kedve tekint, a Népszövetség felé addig, amíg 
ott a békeszerződések fenntartása mellett 
beszélnek. De akkor, amikor a békeszerző­
dések változtatását népszavazásra akarják 
bocsátani, inkább a becsületes halált vá­
lasztják.

Lupu, Maniu és Mihalache 
Németország revíziós politikája ellen.
Az elnöki megnyitó után Ri barik 

csehszlovákiai orsz. képviselő tolmácsolta a 
cseh agrárpárt üdvözletét. A román és cseh 
nép közötti jóviszonyról szólott. Tiltakozott 
az ellen, hogy a vérrel szerzett juss felett a 
zöld asztalnál döntsenek. Elmondotta, hogy 
Csehszlovákiában nincs revíziós törekvés és 
ismeretlen a kisebbségi kérdés. A cseh ál­
lam, mely szervezeti életében is egyedüli 
demokratikus államforma Európában, teljes 
szabadságot ad a határai között élő kisebb­
ségeknek. akik igazán hazájuknak tekintik 
Csehszlovákiát.

Utána még a hucovinai és basarabiai szer­
vezetek képviselői mondottak üdvözlő szava­
kat, majd dr Lupu szólott. Támadta Vaidát. 
aki negyven évig harcolt Maniu oldalán s 
most ellentábort alkotott. Goga Octaviant 
hazugnak nevezte amiatt, mert hírlapi be­
szélgetésekben arról tett, említést, hogy Hit­
ler garantálta az ország határait, holott a 
német lapok kihagyták nyilatkozatából ezt 
a részt. Lupu aztán támadja a kormányt is 
Titulescu eltávolítása, továbbá az ostrom- 
állapot és cenzúra miatt.

— Németország háborúra készül Orosz­
ország ellen — folytatta beszédét dr Lupu. 
— Hitler a cseh és a román államon akar 
keresztül gázolni, mert Mun ten iára is éhe­
zik. Itt vannak a petróleumforrások, a drága 
gabona. Mindkettőre szüksége van Német­
országnak. Ezt segíti elő Goga. aki azt kiált­
ja felém, hogy kommunista vagyok. Ez nem 
igaz. Keresztény hitet vallók, nemzeti pa­
rasztpárt, zászlóját lobogtatom, de antiszemi­
tizmussal nem vádolhatnak.

Lupu után Maniu szólott, kit nagy ünnep 
léssel fogadtak. Beszéde elején kifejtette, hogy 
a gyűlés célja a tiltakozás a revízió ellen.

— Ha revíziót, akarnak — kiáltott fel Ma­
niu — akkor mi majd azt kérjük, hogy Békés­
csabát és Vásárosnaményt jelöljék ki határnak. 
Ma is nagy számmal élnek ott el magyarosított 
románok, akik 1919-ben kijelentették előttem, ha 
nem is beszélik nyelvünket, szivükben románok 
maradtak.

Majd arról szólott, hogy a Nemzeti 
Parasztpdrt ellene van a bolsevizmus- 
nak, de ellene van a nagytőkének, a 
hojerek uralmának is. Követeli a nép 
jogainak érvényesítését. mert a népé a 

haza.
Megelégedve látja a román elem érvényesü­

lését a közhivatalokban és a magánéletben, de 
sajnálattal tapasztalja, hogy a tőke, a vagyon 
jórésze ma is idegen kezekben van. A magyarok, 
németek, zsidók jobban bírják magukat, mint a 
románság. A Nemzeti Parasztpárt programjába 
vette ennek a hibának a kiküszöbölését. Ez nem 
jelenti azt, hogy nem tartják tiszteletben a szer­
zett jogokat. Erre a demokratikus gondolat és 
az a.lba-iuliai pontok is kötelezik.

— De nem maradhatunk elnyomva — mon­
dotta Maniu — mert viseltük a rabigát eleget. 
Komán és keresztény állam és béke kell nekünk.

De hogy megőrizzük a békét, fegyverre van szük­
ségünk és erős szövetségesekre. Ki kell tarta­
nunk Franciaország és a kisantant mellett. Eli 
kell követnünk minden lehetőt, hogy megszerez­
zük Olaszország barátságát és megtartsuk Ang­
liát. Németország felé bizonyos sajnálkozással 
tekintünk. Nem tanult a. világháború alatt. Ez 
a hatvanhárommilliós nép katasztrófába jutott 
az Osztrák-Magyar Monarchia miatt s ma is az 
utódállamok ellen fordul. Németországnak a kis­
antant mellett volna a helye. Ha nem igy cselek­
szik, újabb katasztrófa érheti.

A Nemzeti Parasztpárt elnöke: Ion Miha­
lache a következő szónok. A diplomáciáról be­
szél, ahol mindig összezavarják a dolgokat. Egy­
két ember tévedhet, egy nemzet soha. A román 
nemzet nem akar háborút, a világ ellene van 
egy újabb vérözönek. Németország Szovjet-Orosz- 
ország ellen készül

Euró­
pa. set nagy nemzece, a nemzeti Németország és 
a nemzetiséget tagadó szovjet két ország holttes­
tén készül egymásnak rohanni. A tragédiát nö­
veli az, hogy ennek a katasztrófának a talaját 
egyesek belül is sietnek előkészíteni. Ez eilen 
tiltakozni kell. Nem kell diktatúra, nem kell az 
országot kaszárnyává változtatni. Sazbaddá tet­
ték a nemzetet s most maga a román láncolja 
össze a saját faját. Történelmi példákat hoz fel, 
hogy egy nép csak a szabadság napsugarában vi­
rulhat naggyá.

, Zürichi zárlat. Párizs 20.31, London 21,43 fél, 
Newyork 434.75, Brüsszel 73.10, Milánó -, Madrid 
-, Amszterdam Berlin 174.50, Bécs - schil­
ling 74.00. Szófia —, Prága —, Varsó 81.50, Belg- 
rád 10.00, Budapest —, Bucure§ti 325.

1



/

___/

;• : ' r
• * t v

TYrmw&v

Magyar Lapok

A rövidhullámú rádió
nagy haszna a rendőrség, hajózás 
magánosok szolgálatában

r. évi., 256. szám. — Kefd, 1936. október 6.

és

Amit Marconi néhány évvel ezelőtt meg­
jövendölt, hogy ,.a rádió nemcsak messzi ki­
emeli az embert az idő és a tér korlátáiból, 
hanem csodúlutos jövőt sejtet velünk, mely­
nek eselyei belát hatatlanok“, immár kezd 
mindjobban megvalósulni. Á rádiótechnika 
ugyanis napról-napra újabb felfedezésekkel 
iepi meg a világot. Ezek közül különösen fi­
gyelmet érdemel a távolbalátás, (a televízió) és 
a sávokon dolgozó ultrarövidhullám. Az 
előbbi, sajnos még csak kísérleti stádiumban 
van és gyakorlatilag még tökéletesen nem al­
kalmazható, de a rövid hullámokkal végzett 
érdekes megfigyelések és tanulmányok azt 
mutatják, az ultrarövidhullámé a rádió jö­
vője.

A szakértő körök eleinte „lebecsülték“ a 
rövidhullámok jelentőségét. Még 1912-ben, mi­
dőn a rádió használatát hivatalosan rendszere­
sítették, az a felfogás uralkodott a rádió szak­
értők közölt, hogy a 200 in hullámhossz alatti 
sávok nagyobb távolságokra nem használha­
tók és ezért az ezen felüli hullámhosszat le­
foglalták hadi és kereskedelmi célokra, a töb­
bit pedig átengedték az amatőröknek „szóra­
kozás céljából. Így kezdtek kísérletezni a rö­
vid hullámokkal egyes lelkes amatőrök, kü­

lönösen a rádió igazi hazájában. Amerikában. 
Sokat tett, ezen a téren Hiram Percy Maxim, 
az amerikai Rádió Liga megalapítója, ki elő­
ször kezdte használni a rövid hullámú leadá­
sokat. nagyobb távolságokra. Kísérletei fénye­
sen megcáfolták azt a balhiedelmet., hogy a 
rövid hullámú sávok csak „rövid“ távolságra 
továbbítják az elektromágneses rezgéseket. El­
lenkezőleg: bebizonyosodott, hogy a levegő 
sűrűsége és vízgőz tartalma nagyban elősegíti 
a sugarak törését, s miután ez a jelenség a 
levegő éterében nagyon gyakori, a rövid hul­
lámú leadások óriási távolságokon is tisztán 
felvehetők. Így aztán csakhamar divatba jöt­
tek az Egyesült Államokban és később Euró­
pában is a rövidhullámú leadok, melyek 
eleinte 80, majd 40—20 m sávon, sőt 10—5 m 
ultrarövid hullámsávon dolgoznak. Az Egye­
sült Államokban 1919-ben még csak 17,000 
ilyen rövidhullámú amatőr állomás volt, ma 
Pedig 60.000.

Y. L.“: a rádiós felesége beszél!
A beszélgetések nagyobbrészt angol nyel­

ven történnek, de gyakran hallható a francia, 
német, japán, sőt. a magyar nyelv is. A kí­
sérletezés megkönnyítése céljából egy egészen 
különleges nemzetközi „rádiónyelv“ alakult 
ki, melyet azok is használhatnak, akik angolul 
nem értenek. A C. Q. például általános hi- 
vast jelent. Az ü. M. (old man, „öreg ember")
JO barátot, a Y. L, young lady, „fiatal nő")

női ieadót, az X. Y. L. pedig azt jelenti, hegy 
a radjozo felesége az illető. A beszélgetés vé­
gen elhangzó F. B. (fine business) azt jelenti 
hogy jól sikerült a leadás. A betűket Morse- 
jelekkel adjak le. Az egyes állomások ilyenkor 
elismerő lapokat küldenek egymásnak, mely­
ben a vétel idejét, módját nyugtázzák. Ezeket 
a lapokat radióversenyek alkalmával a rádió- 
egyesületek megfelelően jutalmazzák. Az 
nyeri ugyanis a kitűzött dijakat, aki bizonyos 
meghatározott időben a legtöbb összeköttetést 
tudta elérni.

A rövidhullámok a nagy gyakorlati 
jelentősége

A rövidhullámú rádiózás nemcsak kísér­
leti és szórakozási célokat szolgál, hanem an­
nak nagy gyakorlati jelentősége is van. Erre 
vonatkozólag néhány érdekes példát nyújtott 
a közelmúltban Amerika.

A hős Hú rádiója
Múlt év január havában borzalmas hó­

vihar ^dühöngött a kanadai Britsch Columbiá­
ban. Egy héten át szakadatlanul esett a hó, a 
vihar az utakat, vasutakat és házakat bete­
mette és mindenfelé leszaggatta a telefon- és 
villanyvezetékeket. Vancouver város környé­
ken fekvő falvak és farmok kilenc napon ke­
resztül teljesen el voltak zárva a világtól. Sze­
rencsére akadt a környéken néhány derék rá­

dióamatőr, kik rövidhullámú leadóikkal azon- 
na működésbe léptek. Az ő vezetésük mellett 
maud meg a mentési munka a hóban rekedt 
vasutak, autók, teherkocsik, autóbuszok, há­
za* felkutatására. S ugyancsak ők irányítói­
két isZ élelmet’ orvossá=ot hozó repülőgápe-

A kaliforniai Long Beach-en hősként em­
legetnek ma is egy iskolásfiut, Francis Sarver 
nevét, ki három évvel ezelőtt a március 10-iki 
földrengést először tudatta a világgal. A bor­
zalmas földrengés, melyben több százan -tatá­
két vesztették és 50 60 ezer ember lett haj­
léktalan, óriási pusztításokat végzett a kali­
forniai tengerparton. Az emberek a pusztulás 
idején fejvesztve menekültek házaikból. A 
telefon- és táviróösszeköttetés teljesen megsza­
kadt. Óriási volt mindenfelé a zűrzavar, Ps 
ebben az általános felfordulásban ez az alig 
16 éves fin nem vesztette el lélekjelenlétét, na- 
nem a saját maga készítette rövidhullámú le- 
adóját azonnal működésbe hozta s tudatta a 
Környékbeli, városokkal a borzalmas katasztró­
fát, Rádiófelhivására félóra múlva már moz­
gósította a kormányzó a milíciát és mentő­
csapatokat. A derék fiú nem elégedett meg ez­
zel, hanem este 8 órától másnap reggel 10 
óráig ott maradt rádiókészüléke mellett -ta 
szünet nélkül adta le és vette fel az üzenete­
ké^ A ház recsegett, ingott, a megismétlődő 
földrengésektől, de ő hűségesen kitartott rá­
diója mellett, mindaddig, mig a közvetlen ve­
szély el nem mult a földrengéssel sújtott- vi­
dék lakossága lölött. Hogy a földrengésnek 
nem volt több áldozata, az e hőslelkü amatőr­
nek köszönhető. Hasonlóképpen kivették a 
mentési munkában részüket az amerikai ama­
tőr-rádiósok az idei árvíz idején, ahol nagyon 
sok esetben voltak segítségére az árvizsujtoíta 
helyeken a lakosságnak.

Rövid hullám a rendőrség szolgálatában

PAUL CLAUDEL:

SELYEMCIPŐ
Olyan ez a könyv, akár egy látomás és 
a szerző Paul Claudel maga. Claude!: 
gigantikus hegyoromként mered az 
irodalmi élet világában Homérosz, 
Dante és Shakespeare mellé. Ebben a 
regény drámájában páratlan művészeté­
nek filmvetítésében ragyog a barokk 
kor fantasztikus és tarka (ölti-Tömbje,
~ spanyol conquistadorok, jezsuiták, 
kalandorok és tengeri rablók közt fut 
az édes és gyönyörű Donna Prouhézc

törli* ’i'tti.

Ara 100 lel és portó.

Kapható : könyvosztáiyunkban.

A rövidhullámú rádió alkalmatossága ve- 
zetíe az amerikai hatóságokat arra a gondo­
latra, hogy a rendőrség szolgálatába is beál­
lítsák. Első Ízben az indiai állambeli Evans- 
ville-én kezdték használni. A rendőrség autóit 
ultrarövidhullámu rádió leadó és felvevő ké­
szülékekkel láttak el. Alighogy hasznáén! 
kezdték ezeket a gépeket, 17 százalékkal csök­
kent a városban a bűntények száma. Az első 
öt hónapban 18 rablást, 113 beörést és 309 ki­
sebb rendőri kihágást akadályoztak meg e rá­
diós autók. Azonkívül 147 autólopást sikerült 
meghiusitaniok. A rövidhullámú rádió a 
rendőrség szolgálatában annyira bevált, hogy 
ma már az államrendőrség autóira és motor-
kerékpárjaira is felszerelték.

Rövidhullám a hajóhon, repülő­
gépeken

Kitünően bevált a rövidhullámra rádió a 
repülőgépeken, kisebb motoros hajókon és vi­
torlás yachtokon. A repülők, kirándulók, ha­
lászok ily módon állandó összeköttetést tar! 
hatnak fenn a szárazfölddel és veszély ideje« 
könnyen kérhetnek és kaphatnak segítséget. 
Byrd admirális délsarki expedíciója alatt ál­
landó összeköttetésben volt *iz Egyesült Álla­
mokkal. Naponkint adtak le innen az expedí­
ció minden tagja számára üzeneteket. Jelen­
leg egy vállalkozó szellemű amerikai fiatal­
ember, Warwick Tompkins egy kis vitorlás 
hajón, a „Wander Bird“, (Vándor madár) el­
indult Dél-Afrika felé. A kis lélekvesztő, mely 
junius 26-án hagyta el a newyorki kikötőt, 
szintén egy ügyes rövidhullámú leadó és iel­
vevő rádiókészülékkel van ellátva. A bátor 
hajós útközben állandó összeköttetést tart fenn 
Amerikával, sőt hetenként háromszor: hétfőn, 
szerdán és szombaton esténkint nyilvános le­
adást. rendez a hajócskáról a rádiózó közönség 
számára. Egy alkalommal magam is hallot­
tam. Hivó száma K. M. U. P. Jelenleg Madeira

és Teneriffa mellett hajózik a nyuga tataikat 
partokon és útban van Cadiz felé. Akinek jó 
vevőkészüléke van, a jelzett napokon éjjel LO 

-11 között, hallhatja a 20 m sávon 6210 ke. 
alatt W. 1. H. W. V. jelzéssel. Kevés érdeke­
sebb élmény van ennél...

Dr Szabó János.

& myfessdii küaim
S loss on amerikai professzor érdekesen 

meséli el azt az esetet, amely a wyomingi egye­
temen örtént meg velő s amely élénken bizo­
nyítja, hogy az emberek legnagyobb része mily 
könnyűszerrel szuggerálható. Slosson professzor 
ieirja, hogy dészt.hált vízzel megtöltött egy bői 
roeüveget, gondosan vattába csomagolta és egy 
dobozba zárta. Egyik ülésen azután kijelentette, 
hogy szeretné megtudni, hogy a hallgatóterem- 
ben mikor érzik meg a hallgatók valamely szét­
locsolt. folyadéknak a szagát. Arra kérte tehát 
hallgatóit, hogy mnidenki azonnal emelje fei a 
kezét, amikor érezni kezdi a szagot. Ezután gon­
dosan kinyitotta a dobozt, lefejtette az üvegről 
a vatta -takarót és kiöntötte a vizet, miközben 
úgy tett, mintha gyorsan menekülne a kiöntött 
folyadék közeléből, mintha valami sósavat, vagy 
hasonló folyadékot öntött volna szót. Azután aí 
kezébe vette az óráját és várta az eredményt.

Slosson professzor elbeszélése szerint 15 má­
sodpercen belül majdnem mindenki félémé.te at 
kezét, a professzor közelében. 40 más Kiperc múl­
va pedig a terem legtávolabb eső részeiben is 
sorra jelentkeztek, hogy érzik a k Tön ős illatot. 
Egy perc múlva azonban Slosson professzornak 
abba kellett hagynia kísérletét, mert az első so­
rokban ülő hallgatóság oly rosszul érezte már 
magát, hogy el akarta hagyni a kísérleti termet.

Gerely Jolán :

Hivatás vagy robot
(A dolgozó leány)

Ára 110 lei és portó.

Kapható könyvosztáiyunkban
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e* előfizetés teljesítési helye

Oradea, 8trada Regele Carol II. 5.
ELŐFIZETÉSI ÁRAK.; BelfíiM Ö,1 klgén érre 800, félévre 40C

negyed evjv, 210, egy bóra 70 lei.
■nuyaromigen: hges? < rye 50 I-, félévre 25 H negyedévre HP fcgv., azain ír. 20 fillér. v„ír„,p é. ünnepen ^ fuíé,

fostatakarékpénztári csekkszámlánk száma: 80.037,
Telefont 27.

Felelősszerkesztö: PfíRÉDI GYÖRGY
Cluji szerkesztő ■ dr Sulyok istvtin

Cluj, Hinta Unirli 13.
Kégiratokat nem őriünk meg és nem adnnk vfsaga. 
v-aakla valaszbélyeges magánlevelekre tálaszolunk.

Magyar lapok

Á király nyitotta meg a 
c^uji gépkocsiversenyt

A versenykocsik versenyét Miklós herceg nyerte meg

Időjárás
Az idő járáskutató intézet jelentése szerint a 

varhaia időjárás: Élénkebb nyugati, északnyuga- 
ti szel. Felhosodés. Egyes helyeken, kivált észa­
kon, továbbá keleten eső (a hegyeken havas eső). 
A nappali hőmérséklet alig változik. Az éjjeli 
tr.gy délnyugaton változatlanul erős marad, az 
ország többi részein az éjszakai lehűlés gycngébu 
lesz, a szelnek kitett fekvésekben nem éri el a 
fagypontot.

Észak és északnyugati szól. Változó felhőzet. 
A hegyeken részben havazás, eső és szél min­
denfelé.

A munkakamarai választáson Clujon a de­
mokrata arcvoiiai győzőit, báját tud. A munka- 
kamarai választások Cluj, ti is tri Ut, Nasáud, So- 
niee es Maramuies megy ékben a demokrata arc­
vonal teljes győzelmével végződtek. Clujon igen 
\ mai os volt a választás, a munkamakara előtt 
meg verekedés is kezdődött es csak tiucuveanu 
Petru, a munkakamara időközi bizottság elnöké­
nek erélyes közbelépése állította helyre a rendet. 
A szocialista munkások listájára Clujon 1139 
szavazatot adtak le.

Elkészült Timisoara első Kis Szent Teréz ol­
tára. Saját tud. A varos legszebb temploma, az 
úgynevezett Millén,iumi-templom — a második 
keruieti plebama-templom — uj díszt kapott. Uj 
oltárt, Lisieuxi Kis Szent Teréz tiszteletére — ez 
különben a varosban az első oltár, amelyet az 
annyira kedveit szent tiszteletére emeltek. Az uj 
oltárt úgy készítették, hogy mindenképpen bele­
illeszkedjek a monumentális templom konstruk­
ciójába, stílusába, másrészt pedig teljes össz­
hangban álljon a berendezéssel. A Kis Szent Te- 
rez-oltar eszméjét He eh K, Géza apátplehános 
vetette fel és valósította meg. Áldozatos asszo­
nyok készítették el három évvel ezelőtt a hatal­
mas, szép gobtíiinképet, amely Kis Szent Terézt 
ábrázolja rószákkai. És H e c h apatplébános 
erre akciót hirdetett az oltár létesítésére. Az ol­
tárt most epitette meg Szánthó László szé- 
kely származású timiiyoarai művész, aki kémény 
iából faragta és gazdag, valódi aranyozással lát­
ta eh Az uj oltár a templom román stílusának 
megfelelően,L a zár László műépítész Útmuta­
tásai és felügyelete mellett s a Pacha Ágoston 
di megyespüspök által megbízott s M a g y a r y 
Pál prelát us kanonok, általános püspöki hely nők 
elnökletével működő bizottság meghallgatási 
után készült el, miután tervezete püspöki jóvá­
hagyást nyert. A templom uj díszének ugyanis 
mindenképpen bele kellett illeszkednie a megle­
vő miliőbe s ez teljesen sikerült is. Az új oltár 
építési értéké, az oltárképét leszámítva, kilenc- 
venharomezer lei. Külön adományokból sikerült 
már két szoborfarag vényt is elhelyezni rajta: 
•tudás Tádé us apostoléi — amely szobor a Missió 
kegy tárgy kereskedésből került ki és Nepomuki 
Szent Jánosé. S z á. n t h ó László alkotása. Az 
oltárt, október 11-én. a templom búcsúja napján 
szentelik be; ezt megelőzően novénát, kilencna- 
pos áj tatosságot tartanak Lisieuxi Szent Teréz 
tiszteletére, amely igy Szent Teréz ünnepnepja 
előestélvén, pénteken kezdődött s naponta esti 
hat órakor tartják meg. Az első ájtatosságot 
Rech K. Géza apátplébános tartotta. Mivel ado­
mányokból hatvannyolcezer leit hoztak eddig 
össze, a még hiányzó huszonötezer leit is adomá­
nyok gyűjtéséből kell fedezni.

Cluj. Saját tud. A király és a nagyvajda 
jelenlétében zajlott le vasárnap a Cluj melletti 
feleaci szerpentinen az őszi gépkocsi-verseny. 
A király különvonata reggel 9 órakor érkezét' 
a pályaudvarra. Kíséretében volt Mihály nagy- 
vajda, Miklós herceg, llohenzollern és Szig- 
maringen hercegek.

A pályaudvaron a királyt Pop Valér, Vci- 
da-Voevod Sándor, Stefanescu dékán, Serben 
volt miniszter, Goga Octavián, a városi és ka­
tonai hatóságok fejei s a nőegyletek vezetősé­
gei fogadták, akik csokrokat adtak át a 
királynak s a nagy vajdának. A polgármester 
sót és kenyeret nyújtott át a királynak, aki el­
lepett a díszszázad előtt, majd automobilba ült 
s a verseny megnyitására hajtatott. Tizenkét 
gépkocsiban követte a királyt kísérete a fello­
bogózott, díszbeöltözött városon keresztül. Az 
útvonalakon mindenütt az iskolák, egyesületek 
s a rengeteg nép állt sorfalat.

, . ^ király megnyitotta a gépkocsi-versenyt s 
végignézte az indulásokat. A délelőtti program­
hoz tartozott, hogy megtekinti azt a helyet, ahol 
hazatérése alkalmával repülőgépe földet ért s 
ahol emléket állítottak fel.

A délutáni program.
őfelsége a déli autóversenyek végignézése 

után kiment a someseni repülőtérre, ahol részt- 
vett annak a plakettnek a leleplezésén, melyet 
hazatérésének emlékére készítettek. A gyönyörű

plakett Vágó Gábor műve.
A leleplezési ünnepségek alatt vadászrepü­

lők cirkáltak, a király és a plakett fölött és vi­
rágokat szórtuk le. Azután a király megtekin­
tette a repülőtér rádióállomását s délben a pálya­
udvaron levő szalon kocsi iába tért vissza, ahol 
Vaida-Voivod Sándort és Goga Octaviant is. Dél- 
Vaida-Voivod Sándort és Goga Octaviant. Dél­
után megtekintette a király a „Csikóskert“ mel­
lett épült Stadiont is és a legnagyobb elismeré­
sét fejezte ki Kovács Gyula főmérnöknek, aki 
a terveket készítette.

Este az Autó Clubban nagy vacsora von, 
amelyen résztvett: Bethlen György gróf, a Ma­
gyar Párt elnöke, Vásárhelyi János református 
püspök és Márton Áron cluji plébános is. Itt. a 
„Sóimii Carpatilor“ alakú latadot tszercnúdot 
őfelsége tiszteletére.

A versenyek eredményei.
A cluji autóversenyek eredményei a követ­

kezők:
Motorkerékpárverseny: I. dij: Kuntz Teodor 

ÍBucuresti) 4:11.70. II. dij: Constantin Volunlar 
(Bucuresti) 4:12.62. III. dij: Pop István (Cluj) 
4:13.67.

Sportkocsi verseny: I. dij: Bernescu ezredes 
(Bucuresti) 4:21.36. II. Rozenauer mérnök (Mé­
diás) 4:24.46. III. Gróf Festeticli (Budapest) 
4:31.49.

Versenyautók versenye: I. dij Calceanu (Bu- 
cure^ti) a Miklós királyi herceg kocsiján 3:28.25. 
II. Ghica herceg 3:38.51. III. Cars mérnök 3:43.68,

A Miklós herceg kocsijának ideje ezen a pá­
lyán 121 km-es európai rekordot ért el.

Házasság. Wittkó Irén és dr Zaj z on 
Béla ügyvéd Budapesten házasságot kö 
töttek.

Adomány. A Kínába induló ferencrendi misz- 
szionarius atya útiköltsége javára kiadóhivata- 

10.Z befizefett: Baláz* Mózes lelkész Cruceni , ! !eit- az adományt eljuttatjuk rendeltetési he lyére.

A Clujon megforduló vidéki főtiszte- 
lentío papság szives figyelmét legyen sza­
bad felhívnunk könyvosztál vunkban kap­
ható könyveinkre, amelyek a „Bonaventura“ 
kegy tárgy kereskedésben Cluj, a Barátok 
temploma^ mellett, megtekinthetők és meg- 
tendelhetők. Költségkímélés szeempontiából 
ugyanott lapunk előfizetési dija is rendez­
hető.

A kritikus életkorban reggelenként 1—1 po­
hár természetes „Ferenc József“ keserűviznek 
valóban áldásos hatása van. Az orvosok ajánl­
jak. J

ismert szakemberek
népszerű, mindenki által érthető 
értékes orvosi müvet I

Müller dr: A tuberkulózis mege'özése
és gyógyítása . . 110 lei

Soós dr: A diétás konyha technikája 240 „ 
Gáspár dr: Fajismeret ......................... 145

-

NYOLCSZÁZEZER LEI SIKKASZTÁS­
ÉRT LETARTÓZTATTÁK A SATU MARÉI 
P ÉN ZUG YIGAZGA TÓSÁG PÉNZT A ROSA T. 

Satumare. Saját tud. Az ügyészség rendeletére 
hétfőn déllőtt letartóztatták K u ú k Jenő pénz- 
ügyigazgatósági pénztárnokot. Kunk Jenő 3! 
éve van ebben az állásában a pénzügyigazga­
tóságon s a legutóbbi hivatalos pénztárvizsgá­
laton 800.000 let hiányt fedeztek fel a Kunk ál­
tal kezelt pénztárban. Tüzetesebb vizsgálatot 
rendeltek el és a vizsgálat után az ügyészségen 
sikkasztás miatt feljelentették Kunk Jenőt A 
letartóztatott pénztárosnak szombaton vo'f az 
esküvője. Előreláthatólag az ügyészség még 
több letartóztatást eszközöl

torai

elő-
keze-

Ffildes dr: Fiatal anya . ! !
Kátdor dr: Hogyan kerüljük el a

öregedést?...............................
Sucsányi dr: Nyerskoszt ." . . .. 
Mezei dr: Mit tegyek, mit ne tegyek, ha 

szép akarok lenni? . . . 
Várady: Népszerű egészségügyi

adások ................................ ^
Eng*.Sutler: A reumás bajok házi

lése................................
EmtIHnder: A visszeres láb ! . . 
Engländer: Lúdtalp, bokasüllyedés és 

és egyéb fájdalmak 
Ch, Batidouín: önfegyelmezés művé­

szete .........................................
I Dr Donáth: Alkoholizmus — Alkohol- 

kérdés . ...
Kellner: Mit ke'' a sportodnak a saját

testéről tudnia ....................
Lukács: Hogyan éljen a gyomor és 

bálba jós ember . . .
Pogány János: Élelmiszertáblázat. P m- 

'rs számítások az éle’miszerek éq 
élvezeti cikkek kaloriamenny"eégé- 
rő! és tápértékéről . ,

Kapható: Kiadóhivafalunkban.
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III

Lápossy Erzsébet zenetanárnö Oradea, Sir. 
Simeon Stefan 20. Piu és lány tanulók felvétele 
5—6 éves kortól. Mérsékelt tandíj.

Van-e joguk a városoknak lakbérszabályzafot
készíteni? Timnjoara. Saját tud. Jelentettük, 
hogy a háztulajdonosok egyletének keresete foly­
tán a helyi közigazgatási bíróság — volt revíziós 
bíróság — a két és fél százalékos városi házad ) 
ügyével foglalkozott. A város ezt az adót az ui 
közigazgatási törvény alapjan vetette ki s a ház­
tulajdonosok egylete azt vitatta, hogy az alkui- 
mány értelmében ilyenféle nagyobb adót csak. 
adótörvény, de nem közigazgatási törvény irhát 
elő. A helyi közigazgatási bíróság magáévá is 
tette az érvelést azzal, hogy elrendelte az egész 
ügynek a Semmi tőszékhez való áttételét: mondja 
ki a Semmi tőszék, vájjon a jelen esetben a köz- 
igazgatási törvény az alkotmányba ütközik-e, 
vagy sem. Ezen határozat ellen a város nem fel­
lebbezett, úgy hogy a közbeeső fórumok megke­
rülésével egyenesen a Semmi tőszékhez kerül 
most a dolog. Az ügy ilyeténvaló mai állását az 
egyesület a háztulajdonosok egy összejövetelén 
jelentette be azzal, hogy ha majd a Semmitőszék 
alkotmányba ütközőnek tartja a közigazgatási 
törvény intézkedését, a városnak a már heiukasz- 
szált összegeket vissza kell térítenie. S ezek elég­
gé tekintélyes összegek. Az összejövetelen beje­
lentették, hogy a tervezett uj városi lakbérsza- 
bályzatot és házrendet a minisztérium nem 
hagyta jóvá. Az egyesület úgy tartotta, hogy az 
otven evvel ezelőtt készült iakbérszabályzat és 
házrend már nem felel meg a követelmények­
nek _s újat készített. A város vezetősége ennek 
alapján készítette el a maga tervezetét, ezt azon­
ban a belügyminisztérium jogügyi osztályának 
meghallgatása után b1 utasította. Az egy esti let 
közbenjárására a minisztériumban eredményt is 
ért el. A miniszterilm ugyanis kétségbevonta a 
város abbeli jósát, hogy ilyen természetű sza­
bályzatokat készíthessen, most azonban megigér- 
ték, hogy a közigazgatási törvény végrehajtási 
utasításának száznegyvenedik szakaszában erre 
külön fel i8 hatalmazzák a városokat.

Pakocs Károly:

Regény
S 4ra tűzve 130 tét és vortó.

Kapható Kön vvos/i a Ivünknél
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Suráuyi Miklós emlékezete a Magyar Tudó- 
Hiányos Akadémián. Budapestre; jelentik; Sura- 
nyi Miklós neiprégibcn elhunyt nagy magyar 
iro emlékének méltó megőrzésére, maradandó 
értékű alkotásainak népszerűsítésére, nemzeti 
irányú gondolatainak, iroi és publicisztikai törek­
véseinek ápolására Simányi Miklós Emi ék bizott­
ság alakult vasárnap délelőtt 11 órakor a Ma­
gyar Tudományos Akadémia dísztermében, József 
főhercegnek, a Tudományos Akadémia elnökének 
elnöklétével. Az emlékünnepség műsorán Her- 
czeg Ferenc, Kiss Ferenc, Voinovich Géza, Ilalasy 
Nagy József, Csató Kálmán, Kéky Lajos előadása 
szerepelt. Nagyszámú közönség jelent meg a ke­
gyeletet és szép ünnepélyen.

Kártérítési pert indít Timisoara városa Stei- 
tier aradi építész ellen a Capitol-mozgó beomlása 
miatt. Timisoara. Saját tud. A város vezetősége 
kártérítési pert indított Steiner József aradi 
építész ellen, a Capitol mozgó beomlása miatt. 
A mozgóképszínház mennyezete tavaly májusban 
omlott be s még szerencse volt, hogy senki sem 
tartózkodott benne. Sokáig nem lehetett előadá­
sokat tartani, a város más helyen nyitott átme­
netileg mozgóképszínházát. Végül is a Steiner 
cég újra építette a tetőt és a mennyezetet. A vá­
ros most ebből az ügyből kifolyólag félmilliós 
kártérítést követel. A törvényszék már a legkö­
zelebb tárgyalja az ügyet, amelynek az az érde­
kessége, hogy végre nyilvánosan tisztázódik, ki 
volt a. hibás konstrukció építése körül.

Vasúti szerencsétlenség a cáréi állomáson.
Satu-Maréról jelentik: Pénteken a kora délelőtti 
órákban súlyos vasúti szerencsétlenség történt 
Careiben. A Satu-Maré felől jövő _ 41.08. számú 
személyvonat kiindult az állomásról és már el­
hagyta az utolsó váltót, amikor bekövetkezett a 
több áldozatot követelő szerencsétlenség. Ugyan­
is hibás váltóállítás következtében a személyvo­
nat teljes sebességgel derékba kapta az ott tola­
tó teher-vonatot. Irtózatos recsegés-ropogás, majd 
a sebesültek segélykiáltása verte fel azután a der­
medt csendet. Öt kocsi az összeütközés erejétől 
pozdorjává tört, egy pedig felborult. Az utasok 
közül hatan sebesültek meg, egy közöttük a fe­
jén szenvedett igen súlyos sérülést. Az eddigi 
megállapítások szerint, hibás váltóállítás folytán 
következett be a szerencsétlenség.

Református lelkész beiktatás Satu-Marén.
Saját tud. Vasárnap iktatták be Kiss Bertalan 
református lelkészt, volt oradeai belmisszios tit­
kárt, akit a Timi$oarára távozott Debreceni 
István utódául választották meg. A beiktatáson 
részt vett Csornák Béla főjegyző, püs­
pökhelyettes Oradeáról a velük ment negyven­
hat egyháztaggal. A beiktatási ünnepség után az 
üdvözlések során Sárközi Lajos németi refor­
mátus lelkész, Matos Pál evangélikus lelkész, 
Ráüti Mell tie esperes, a görögkeleti egyház, 
Ilosvay Lajos apátkanonok, a római katolikus 
egyház, Rosenberg Sámuel, Fekete Samu 
dri a zsidó hitközségek nevében üdvözölték az 
uj lelkészt és még számosán mondtak üdvözlő 
beszédet.

Elütött a vonat egy gazdát szekerestől együtt.
Tg.-Mures. Saját tud. A sanpauli vasúti átjáró­
nál szombaton éjjel, mivel a sorompó nem volt 
leeresztve, almával telt szekeréevl át akart men­
ni Kovács József dumbraveni gazdálkodó. A sin 
közepén volt már, amikor a vonat szekerestől el­
ütötte. Sletbenmaradásához nincs remény.

P. Gulácsy Irén lakását kifosztották a be­
török. Budapestről jelentik: Nemrégiben ellop­
ták Pálffyné Gulácsy Irénnek, a kiváló magyar 
írónőnek lakásáról az írógépét. A drága Írógép 
nem került meg és a gyanúsítottat bizonyítékok 
hiányában a törvényszék felmentette. Most még 
nagyobb kár érte a kiváló Írónőt. Betörők jártak 
Kapy-utca 19. szám alatti lakásán. Ez az utca a 
budai hegyek között van. A pasaréti-ut utolsó 
autóbusz megállóján is jóval túl esik. A szőlő- 
kertek között, ahol még se kocsi, se gyalogjáró 
nincs. Az új villasor egyik legszebb villáját bérli 
az írónő, amely az utcától messze fenn a hegy­
oldal egyik gyönyörű kilátású terraszán van. Áz 
emeletes, kertes villát egyedül lakja, csak sza­
kácsnője, szobalánya s a pincelakásban a kerté­
sze van kívüle a villában. A magas földszinti 
helyiségekben vannak az Írónő fogadószobái, tele 
értékes régi bútorokkal, antikvitásokkal. A de­
tektívek megállapitása szerint a betörők az ut­
cai rácskeritésen keresztül hataltak be a villa 
kertjébe és az ajtó nyitott üvegablakán keresz­
tül belülről kulccsal kinyitotta az ajtót és igy ha­
tolt a lakásba. A jelek szerint egy ember követte 
el a betörést és számos értékes nippet és ékszert 
vitt el a lakásból. így többek között elvitt egy 
antik női brosst, miniatűr festéssel, arany fülbe­
valót, toledói női nyakláncot, egv 20 koronás 
nagyságú arany emlékérmet, stb. Gulácsy Irén 
kára. igen tetemes, tekintettel arra, hogy az el­
lopott tárgyak között muzeális értékű darabok is 
voltak. A rendőrség erélyesen nyomoz,

A községi választásokat Déván is elhalasztot­
ták. Saját tud. A községi választásokat a minisz­
ter január 15-re halasztotta el.

A bra$ovi rendőrség kevés létszáma az oka 
a sok betörésnek. Brasov. Saját tud. Megsokszo- 
rosodott a városban a bűntények szama. Alig 
van nap az utóbbi időben, hogy két- három be- 
tgrést, öt—hat zsebtolvajlást, késelést el ne kö­
vettek volna a város területén. Pénteken éjszaka 
az egyik külvárosi utcában két helyen történt 
betörés, egy harmadik helyen a Vialcu Aurát- 
utcában rablótámadás, amelynek során az isme­
retlen tettesek revolverükkel megsebesítették a 
házbeliek közül Gál Rózát, akit most a kórház­
ban ápolnak. Ennek az állapotnak nem a rend­
őrség az oka, hanem az, hogy kevés .a 70 ezer fő­
nyi lakossághoz a hetven rendőrőrszem. A rend­
őrség jól működik, de minden kifejtett buzgalma 
ellenére sem tudja a nagyon szétterjedő városban 
a közbiztonságot az ideőzönlött tolvajokkal szem­
ben megőrizni. A rendőrök száma alig 120, de az 
utcai őrszolgálatra csak 70 jut, mert a 120 rend­
őrből adják az őrséget a különböző állami hiva­
talokhoz. Húszra tehető azoknak a rendőröknek 
a száma, akiket az irodai személyzet pótlására, 
idéők kihordására, ügydarabok kézbesítésére 
használnak. Szóval Brasov város 70.000 lakosá­
nak közbiztonságára csak hetven rendőr vigyáz, 
bárom szakaszban, 8 órai őrséggel. A rendőrle­
génység kevés száma miatt nappal 12, éjjel 15 
őrséghelyet létesített a rendőrség. Ennek a 12, 
illetve 15 őrséghelynek az a következménye, 
hogy az ember egy kilométernyi utat is megte­
het, amíg rendőrre talál. Ezt. jól tudják a bűnö­
zők és ki is használják. A lakosság körében moz­
galom indult, hoev kérjék a rendőrség létszá­
mának felemelését.

P. Esser S. J.—Lukácsy

Negyedóra a szószéken III.
,,Szentbeszédek az egyházi év jele­
sebb ünnepeire,"
Ára 85 lei és 10 lei portó

I Caphatő könyvosztályimkná!

Változások az uj vasuii menetrendben.
Az október 4-én életbelépett uj vasúti menet- 
rend satumarei vonatkozásban több vonat­
párt megszüntetett. Az Oradea—Sighet-i 
menetrendnél annyi változás történt, hogy a 
Sighetről éjjel 2 óra 22 perckor induló vona­
tot október 4-től csak Satu-Marétól indítják 
Oradea felé. A baiamarei vonalon megszün­
tették azt a vonatot, amely Satu-Maréról 10 
óra 05 nerckor indult és amelyik Baia-Mare- 
ról 12 óra 45 perckor indult Satu-Maré felé. 
A someutai vonalon a Satu-Maréról 4 óra 20 
perckor indított vonatot megszüntették s 
ennek ellenvonatát is, amelyet Somcutaról 
12 óra 50 perckor indítottak. A bicsadi vona­
lon is megszüntettek egy vonatpárt, azt, 
amelyik Satu-Maréról 13 óra 25 perckor in­
dult és a Bicsadról 20 óra 40 perckor indí­
tott vonatot. Az Oradeára érkező és az Ora­
deáról induló vonatok menetrendjében nem 
történt lényegesebb változtatás. Csupán a 
nyári fürdői vonatok számát csökkentették 
és a Vascau felé induló vonatok járatában 
történt néhány percnyi változás.

F. R. D. Swain angol repülő
sztratoszféra repülőgépével magassági világ­
rekordot javított. 15.230 méter magasságot, 

ért el három óra és busz perc alatt.

* Túlságos vérmes embereknél, kiknél az
igen nagv nedvdtn^ae mindenfele tű :eh*. mint 
gyors elfáradás, elbagyadás, ts'taésr érzete 
gyakran jelentkezik, feltűnő k-ivező ha latsai 
szokott járni, ha három hétig naponta 1 pohár 
természete* „Ferenc Józsei“ keserű vzet isznak 
Az orvosok ajánlják.

SZÍNHÁZ
Összeállították az aradi magyar színház tái< 

sulatát. Arad. Saját tud. Néhány héten belül 
megnyílnak az aradi magyar színház kapui. 
Kozma Hugó igazgató már összeállította az új 
társulatot, amelynek tagjai a következők; Tril- 
lap Ilona, az ismert kitűnő primadonna, aki 
eddig Szabadkai satumarei társulatánál műkö­
dött Gábor Mara szubrett, Berecz Manci másod- 
szubrett, Székely Ibi vígjátéki színésznő, Bálint 
Anna fiatal hősnő. Hegyessy Magda, Varga llus 
énekes naiva, Kovács Juci segédkomi ka, V. Hegyi 
Lili, az ismert kiváló művésznő, Kulcsár Bébi, 
Boros Zita, Szalay Klári, Gróza Edit, Gvóza Má­
ria, Dombi Piroska és Székely Anni. Férfiszerep­
lők: Horováth László szerelmes színész, Puskás 
Béla tenorista, Fratta Géza bonvivant, Jávor 
Alfréd, Olasz Lajos, Kiss Elemér táncos siheder, 
Pető Sándor balettmester, Inke Rezső buffó és 
jellemszinész, Kozma Hugó igazgató, larnay Jó­
zsef énekes, Antal Lajos epizód színész, Háry 
Gyula, Tárná,y Béla, István Karoly, Kőszeghy. 
Gyula, Földváry János. Karnagy: dr Bródy Mik­
lós. a cluji opera volt karmestere. Vendég diri­
gens Csányi Mátyás zeneszerző. Szó van meg né­
hány tag felvételéről. A színházat a „Néma le- 
venté“-vel nyitják meg. A bérletek gyűjtését ezen 
a héten kezdik meg.

Újra felelevenítik a bánáti román színház 
ügyet. Timisoara. Saját tud. Már vagy két eve 
annak, hogy a bánáti roman színház ügye nagy 
feltűnést keltett. A Nicolau Avram szenátor es 
városi szállodabérlő, illetve felesége Cinsky Má­
llóra által szervezett színtársulat a varostol es 
a megyetői összesen négy es félmillió szubven­
ciót kapott, de Timigoarán mindössze húsz elő­
adást tartott. Ezután vendégszerepelni ment Bu- 
curcélibe, ahol botrány lett a dologból. A színé­
szek nem kapták meg a fizetősüket, a színtársu­
lat felbomlott, mindenféle nyilatkozatok láttak 
napvilágot, Timisoara városa is fellépett — de 
mi sem lett a dologból. A város már akkoriban el­
határozta, hogy fellép Nicolau Avram, illetve 
Cinsky Marioara ellen, de erre tényleg csak a 
legutóbbi időkben került a sor. Miután megálla­
pították, hogy Cinsky Marioara a társulat osz- 
szeomlása után vitte el a díszleteket es kelléke­
ket, amiket a szubvencióból vásárolt, a város 
polgári pert indított ellene, amely szerint vagy 
a díszlet- és kelléktár visszaadását, vagy félmil­
liós kártérítést követel. Az első tárgyaláson 
Cinsky Marioara jogi képviselője pergátló kifo­
gást emelt, hogy nem Bucure$tiben indítottak 
meg a pert, holott az asszony ott lakik. A most 
megtartott második tárgyaláson a város jogi 
képviselője viszont azt bizonyította, hogy Cinsky 
Marioara annakidején, amikor a színtársulatot 
szervezte, timi$oarai lakos volt s a helybeli be­
jelentőhivatalban be is volt jelentve. Az asszony 
képviselője erre rögtön azt bizonyítgatta, hogy 
ugyanakkor a bucuresjti bejelentőhivatalban tar­
tották nyilván. A törvényszék a napokban hozza 
meg a döntését arránézve, hogy Timisoarán, 
vagy pedig Bucure$tiben kell-e letárgyalni a ke­
resetet, amellyel kapcsolatban majd nyilván­
valóan felelevenítik a bánáti román színház 
ügyének sok részletét.

Stáruinta—Rovíne Grivita
4:2 (310)

Az oradeai piros-feketék megérdemelten 
győzték le a Rovinie Grivifát. Az első fél­
időben oly óriási volt a Staruinja fölénye, 
hogy nem három, de hat. gólt is rúghattak 
volna. A második félidőben azonban össze­
roppant a Staruinta halfsora s a közönség 
élvezhette a craiovaiak technikás tudását.

Góllövők: Gózner, Székely dr (2), Tóth, 
illetve .Tonescu IV. és Miclea.

Kütfötdi
Lengyelország:

Budapest amatör válogatott—Krakó váloga« 
tott 2:1 (0:5), (Krakó). Szép győzelmet aratott 
Krakóban a pompás védelemmel játszó váloga­
tott. A második félidőben Szendrődyt állították, 
be Kénéi helyébe s az eddig szépen játszó csa­
táikor eredményesebbé lett. A magyarok rúgtak 
még egv gólt. de a játékvezető nem adta meg.

Góllövők; Tóth és Szendrődy, illetve Pazurek.
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SPORT
Pompás küzdelem, szép játék után:

Magyarország—Románia 2:1
félidő : 0:1

A* első félidőben még vezetett a nagyszerűen küzdő román csapat, 
de szünet után Pavlovits két gólt nem tudott kivédeni

Kiküldőit tudósítónk tele fon jelentése
Bucuresti. Az ONEF stadion hatalmas 

tribünjei zsúfolásig megteltek már három óra 
után, amikor még az előmeccs folyt. Félnégy 
óra után öt perccel. Toldival az élen, vörös uj­
jasban, fehér nadrágban és piros-fehér-zöid 
színű harisnyában, barátságos taps közepette 
lepett a pályára a magyar csapat öt perces, 
utána zúgó tapsviharban köszöntötte a román- 
együttest, amelyet Ciolac vezetett. A románok 
tiszta feketében, Langenus biró pedig barna 
mackóruhában volt. Ciolac és Toldi két csapat- 
kapitány zászlót cserélt. A fényképészek pergő 
tűz alá vették a csapatokat.

A váltásnál a magyaroknak kedvezett a 
szerencse és így a román csapat szél ellen ját­
szott le az első félidőt.

Magyarország összeállítása a következő 
Pálinkás — Polgár, Fekete — Seres, Szűcs. 
Lázár, — Sas, Vincze, Cseh, Toldi, Titkos

Románia csapata: Dávid — Burger. Albu 
— Vintila, Dobra, Demetrovici, — Bindea, 
Schileru, Ciolac, Bodola, Dobay.

Az első félidő
A magyarok rögtön veszélyesen lépnek fel. 

Titkos mellé bombáz. Bodolát szabálytalanul 
akasztják és Dobra lövéséből korner lesz A 
sarokrúgás azonban mellé száll. Gyors román 
támadás bontakozik ki: Bodola beadását Schi- 
leriu átengedi Bindeának, aki rálő és Pálinkás 
csak nehezen tudja kiütni. A magyar csapat 
is feljön. Vincze azonban távolról mellé lő.

A tizedik percben gyönyörű magyar táma­
dás bontakozik ki. Lábról-lábra száll a labda 
hajszálpontosak a passzok, Toldi bombája 
azonban hajszálra elkerüli a kaput. A 23 ík 
percben Bobay elszalad a balszélen Polgár za­
varja és kornerre vágja a labdát. Az íve'ést 
nagy kavarodás követi, kézzel lábbal védekez­
nek a magyarok. Dobra, majd Demetrovici 
azonban kétízben is visszaküldi a labdát kapu 
elé, végül Schileru Bindea elé tálal, aki nagy 
erővel a jobb sarokba vágja a bőrt (1:0). A kö­
zönség lelkesedése nem ismer határt.

Percekig felállva tapsolnak és ünnepük a 
csapatot.

Kezdés után kis ideig mezőnyjáték alas.nl 
ki, az iram nem csökken, de a kapuk nem ke­
rülnek veszélybe. A 35-ik percben Dávidnak 
két alkalma is van képességeit bizonyítani 
Előbb Titkos lövését védi, majd Sas ívelt be­
adására szalad ki nagyszerűen.

A félidő végén egyenlíthetnének a magya­
rok. Toldi indítja a támadást, Csehhez játszik, 
aki előbb cselezik, majd Vinczéhez tolja a lab­
dát. Vincze azonban tiz méterről fölé vágja

Második félidőben
Szünet után a közönség nagy meglepetésé­

re Dávid helyett Pavloviéi áll be a román ka­
puba. A nézők azonban percekig tüntetnek Dá­
vid mellett és visszaállítását követelik. Az első 
percekben Románia veszélyeztet. Dobay azon­
ban nem tud lövéshez jutni, állandóan őrzi Se­
res. A magyar ellentámadást Vincze fölényes 
lövése fejezi be. Az 5-ik percben javíthatnának 
a gólarányon a románok. Bindea átverekszi 
magát a védelmen. Beadását Ciolac baloldalra 
tolja, Bodola és Pálinkás szaladnak rá Bodola 
érinti előbb, de iveit lövése a felső léc mellett 
csúszik el.

Nagyon belefekszenek most a magy írok 
támadást támadásra halmoznak. Toldi -m n- 
ból vágna, de a labda lecsúszik Bindea eza 
bálytalansága miatt büntető. Fekete Toldihoz

játszik, de az ismét fölé rúg.
A 21-ik percben egyenlít a magyar együttes. 

Titkos viszi a labdát. Vintila helelép. A 
labda Lázár elé pattan, aki kijátsza Albut és a 
i 6-osról ívelt lövést küld kapura. Pavlovici 
rendes szokása szerint két lépéssel a vonal előtt

van és így hiába ugrik a labda után, amely 
a hálóba köt ki (1:1).

Gól után mindkét csapat erősen belefek­
szik, érzi, hogy most dől el a mérkőzés rorsa. 
Váltakozó játék után. magyar fölény alakul ki, 
amely a 38-ik percben meghozza a magyarok­
nak a győztes gólt. Toldi átjátssza magát a 
védelmen és 20 méterről megvágja a labdát. 
Pavloviciot a pattogó labda megzavarja és aa 
a kezét érintve a hálóba hull (2:1.)

A közönség, mely már az első gól utál- 
fujjolta Pavloviciot, most nagy füttykoncertbe 
kezd.

Továbbra is támadásban marad a magyar 
csapat, míg az utolsó percekben ismét Romá­
nia fejlődik fel. A 43-ik percben Bodola Kitör, 
önzetlenül középre játszik, azonban a i/öbbi 
csatárok lemaradtak és így a jó helyzet kiakná­
zatlanul marad. Mezőnyjáték közben jelezte 
Langenus a mérkőzés végét.

A magyar fiuk ölelgetik és csókolják egy­
mást. A román tizenegy pedig szomorúan bal­
lag le a pályáról. A közönség azonban nem 
nyugszik bele könnyen a már megnyerlnek 
hitt mérkőzés elvesztésébe.

Heves tüntetést rendeztek a vaiogaló-hszottság
és a szövetség étién

Felállva tüntetnek a válogató bizottság és 
a szövetség tagjai ellen Főleg Dávid kicserélése 
miatt, az ülések párnáinak esője zuhan a ké­
nyelmetlen helyzetben szorongó szövetségi ta­
gokra és végül is csendőrkordon között hagy­
ták el a tribünt.

Kritika: A magyar csapat játéka nem vál­
totta be a hozzá fűzött reményeket, de úgy 
technikailag, mint taktikailag fölülmúlták a 
román együttest, amely azonban gyors és lel­
kes játékával mindezt ellensúlyozni tudta és ha 
Pavlovici nem szed be két potyagólt, könnyen 
meglepetéssel zárulhatott volna az első román­
magyar professzionista labdarugó találkozó.

Szünetig némi fölényt mutatott Románia 
és az egygólos vezetése reálisnak is mondható. 
Szünet után azonban nagyon belefeküdtek a

magyarok és a román csapat visszaesett. *
így született meg egygólos magyar győ­

zelem.
A győztes magyar csapatból Polgár, Lá­

zár, Toldy és Titkos játéka érdemel külön di­
cséretet.

A román együttesből a Burger-Albu hát­
védpár remekelt. Demetrovici mindvégig kitű­
nő volt. Dobra és Vintila is a várakozáson fe­
lül szerepeltek. A csatársor két legjobb embere 
Bindea és Bodola voltak. Ciolac és Schileru 
keveset mutattak, Dobayt erősen fogták.

Dávid hibátlanul végezte feladatát.
Pavlovici mindkét gólért erősen hibás.
Langenus minden zökkenő nélkül, hibát­

lanul vezette le az erős iramú mérkőzést.
Ballag Sándor.

Ä bucuresti lapok a mérkőzésekről
Bucuresti. Saját tud. A bucuresti román 

lapok rendkívül elkeseredetten írnak a tegnapi 
román-magyar mérkőzésről. A vereséget annak 
tulajdonítják, hogy Dávidot félidő után Pavlo­
viéit cserélték ki a román kapuban, aki csak­
ugyan két potyagólt. eresztett be

A vereség annál fájóbb — írja a Cwen- 
tul, — mert ezt a magyaroktól kellett elszen­
vednünk.

Ugyancsak a Curentul írja. hogy a román 
Futballszövetség vezetőit a tömeg meg akarta 
lincselni s csak úgy tudták elkerülni a nép

7-1
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BeUMés smüímin*.%mú
6) ligában:

Nyugati csoport:
Craiova- Crai lován—Mures 21 Í0:D. 
fíaia-Mare- Phönix—Victor in 100 f \ -Q) 
ólba-hüin- TTnirea—-Olimnin 3:2 fQ:2k 
Pp/vosani- Tini—Vulhiri OQ 
Arad: Olimpia PTC—GFR (TurnuseverT 

.'2-0),
Keleti csoport:

Cernauti• Dram« Vöd a- -Tricolor 
Brasov TAR —TexlP-q !t-\ lo pj 
Jiraila• niTTG—Makk a hi Ml M TT 
Chicinair Sporting-—Tabn Mi R •(")) 
Cn-nctanta- Vmform—SnnWul Studen(p«r 
T) Ok
Galati: A ORR —TOVA 33 '3-p

Píiwár K urnáért:
Baia-Mare- Tricolor —Annim 53 (2:0' 
Madias- Snnr'a—TTTV 0-0,
Turicni- \T:rend—F^aternilas 4:2 (331 
<inhisnavn- Sodmovipar—Aquiln 13 3 3' 
Urasai'- A=Trci Morém—Rrgeovra 43 (4'0'

Kerületi bajnokságért:
Arad A TE—Vnirea 43 íl'0) Astra—Tri- 

•oior 2:1 (2:1). Soimi—USA 1:1 (1:0). Hakoah

haragját, hogy bezárkóztak a királyi tribün 
kabinjába s csak a sötétség leszálltakor távoz­
tak el onnan. A Curentul kifogást emel az el­
len is, hogy a magyar csapat 6-án Clujon ját­
szik. Ez. — írja a lap, — alkalmas irren dent a 
propaganda kifejtésére, annál is inkább, mert 
október 6-ika a magyarok nemzeti ünnepe.

Az Universul is leszögezi, hogy a magya­
rok nem érdemelték meg a győzelmet, minden 
tekintetben a várakozáson alóli játékot mutat­
ták.

—Egyetértés 2:1 (2:1). AAC—Transylvania 2:i.
Tärgu-Mures: MMTE-—Stop „11“ 2:1 (1:1),

C) ligában:
Oradea: GFR —Mara mures 6:0 (1:0).

Koiping—Chinezu! 2:2 (1:0)
Bár a Kolping tartalékoltam áilott ki. meg­

érdemelte volna a győzelmet. Azonban a Chine- 
zul kissé kémény játéka és Kovács biró „elné­
zései“ megakadályozták u Kolping fiuk győ­
zelmét, Jó volt a Kolping Szokolszky—Sipos 
hátvédpárja és a fedezet-sorból Vékony és 
Sándor. Gól lövők: Kerekes, Szlovák, illetve 
Dubinszky és Lukács.

A magyar válogatott kedden Clujon 
játszik a cmji válogatottal

Sárost játszik középíeclezetet a magyar 
válogatottban.

Bucuresti. Saját tud. A magyar váloga 
tolt csapat vasárnap éjjel a 10 óra 20 perces 
Rapiddal Cl újra utazott, ahol kedden Cluj 
válogatottja ellen játszik, Budapest váloga­
tott néven.

A cluji mérkőzésen a magyar csapat a kö­
vetkező összeállításiban fog játszani: Csikós — 
Polgár. Fekete — Seres, Sárosi dr, Dudás —- 
Kocsis, Sztancsik, Nemes, Toldi, Titkos.
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A kereskedelmi élet előjóslatai a valuta­
leértékelés következményeiről

Amkkdetések

Bármilyen derűlátással fogadjuk a 
pénznemek aláértékelésének most rnár meg 
nem változtatható tényét, — annyi kétségtelen, 
hogy a világgazdaság érthetően ideges vára- 
kozáosktól túlfűtötten tekint, a fejlemények 
elé. Annyi bizonyos, hogy ez a történelmi je­
lentőségű pénzpolitikai „sakkhuzás“ már ed­
dig is komolyabb elbírálás alá tartozó zavaro­
kat okozott a külkereskedelmi forgalomban. 
Különösen a Duna-medence államai azok. 
amelyek nem minden ok nélkül idegesked­
nek. Elvégre is tárgyilagosan leszögezhető az 
a tény, hogy Közép- és Délkelet-európa álla­
mai komoly értelmezésű önnálló pénzpolitikát 
nem folytathattak és nem folytathatnak. Függ­
vényei — nem: vazallusai — lévén bizonyos 
nagyhatalmi érdekek gazdasági diktatúrájá­
nak. Sajnos, a mi pénzügyi önállóságunk 
csak egyszerű „papírforma“. Nagyobbszabásu 
vállalkozásaink csak 'akkor sikerülhetnek, ha 
a külföld nyitja meg előttük a pénzügyi le­
hetőségek zsilipjeit. Magunk nem vagyunk 
tőketermelők s ennélfogva rövidebbre vagy 
hosszabbra fogott pénzügyi pórázon kénysze­
rülünk járni, amelynek huroksziját. ölünk 
idegen érdekeltségek tartják kezükben.

Ebben az uj valutaformában is tájékozat­
lanok — mondhatnék — tévelygők vagyunk. 
Példák:, a felelős tényezők nem mernek nyi­
latkozni. A kormány gazdasági tanácsa össze­
ül, de maga sem tudja: miről fog tárgyalni és 
milyen álláspontot szeretne képviselni. Romá­
nia felfüggeszti a kompenzációs forgalmat-

Róma „kiviteli lira“ ötletével kacérkodik. A 
„mozgó bérrendszert“ — az egyedül üdvözí­
tőt a francia szenátus földhöz csapja. A fran­
cia kormány újabb világgazdasági értekezlet 
ról jelent, hogy az egész külkereskedelmi for­
galmat „leállította“ a valuták a kiértékelése. A 
selyem-, szövet-, automobil- és gyarmatáru­
kereskedésben mindhárom leértékelt valuta a 
legnagyobb nehézségeket okozza. A kű’.fö’di 
gyárak képviselői utasítást kaptak, hogy az el­
adásokat szüntessék meg. A francia autógyá­
rak táviratilag tiltották meg a magyarországi 
eladásokat. Hollandiától nem érkezik gyarmat­
áru Közép-Európába. Egy divatszalon főnöke azt 
mondja, hogy igen kedvező árban lehet majd 
vásárolnunk elsőrendű párizsi divatmodelle- 
ket és kozmetikai cikkeket. Ha nem volna 
olyan szomorú az eset, — ezen a vidám ak­
kordon még derülhetnénk is egy keveset. Iga­
zán nem volt más bajunk ... csak Párizs il­
lata. midinette-romantikája, furcsán agyon- 
kendőzött limonádés szinhatása hiányzott. 
De ...

Aprón inJi)i6ieJi dija aza vau Kiül • let vastagai* 
beterel • let Legkisebb apróhirdetés Ára * m, 
(A* áTlástkeresffknek SS százalék kedvezmény).

Cím » kiadóban IS lei.

Kiadó
3 szobáé; modern lakás 
november 1-re. Oradea, 
Str. Oltcnia 15. szám.

Külön bejárata
utcai bútorozott szoba 
kiadó. Oradea, Str. Ni- 
colae Jiga lt-A. szám.

Kiadó
kétszobás alkovos la­
kás, fürdő- és előszobá- 
bával, kertes házban, 
november 1-re. Oradea, 
Str. Joan Ciordas 38

Kiadók
uj házban egyszobás,
fürdőszobás >s 3 szobás 
lakások. Oradea, Cio 
rogariü-utca 35-a.

De a valutaprobléma komoly ügy. Nem 
lehet vele tréfálkozni. Mi komolyan és 
kérlelhetetlenül a „mozgó bérrendszer“ elvi 
álláspontján állunk. Azt senki sem követel­
heti, hogy ennek az operációnak összes költsé­
geit az a kispolgár — az a kisember — fizesse, 
aki a háború minden hadisarcát, annak min­
den testi és lelki igáját ezerkilencszá'zuzen- 
négy óta hordozza. (—ob—)

Kiadó
egy háromszobás, össz­
komfortos lakás no­
vember 1-re. Oradea, 
Str. Cantemir 25. szám

Adfo-v&ei
Használt

ebédlő bútorok és egy 
szobakályha eladók. - 
Oradea, Strada Cioro- 
gafiii 30. szám.

MAGAS
árért veszek aranyak 
ezüstöt, brilliántot bár. 
milyen mennyiségben 
HERBST ékszerész 
Oradea, Bul. ''egein 
Ferdinand No, 3.

AMudinaJtoás

Ügyes
masamód lány okát fel- 
veszek. Cim a kiadó­
ban.

Kiadó
3 szobás modern utca* 
balkonos lakás. Óra 
dea. Str. Tache 'ones 

15. szám

Rendelet az egészségügyi illetékek 
kivetéséire és behajtására

A múlt évben kihirdetett uj egészség- 
ügyi törvény szerint a kereskedelmi és ipar- 
válalatok kötelesek egészségügyi engedélye­
zési illetéket és évi egészségügyi illetéket fi­
zetni. Ezeknek az illetkeknek alkalmazá­
sára, kivetésére és behajtására az egészség- 
ügyi minisztérium most adta ki a végrehaj­
tási utasítást, amely a Hivatalos Lap szep­
tember 3-i számában jelent meg.

A törvény, illetve a végrehajtási utasi- 
(ás szerint a kereskedelmi és iparvállalatok, 
amelyek egészségügyi ellenőrzés alá tartoz­
nak, 100 leitől 10.000 léig terjedő engedélye­
zési illetéket fizetnek az üzietnvitás alkal­
mával.

Az engedélyezési illeték a vállalat ter­
mészete, nagysága, a használt berendezések, 
a munkások száma, a termelés mennyisége 
és a lakbérérték szerint fizetendő. A kerületi 
orvosok által megállapított engedélyezési 
illeték ellen a közléstől számított öt napon 
belül lehet fellebbezni az egészségügyi ta­
nácshoz, amev végső fokon dönt

Az évi egészségügyi illeték, a kereske­
delmi és iparvállalatok számára a lakbér- 
érték 1—3 százaléka.

A kiskereskedők 1 százalékos egészség­
ügyi illetéket, a kézműipari vállalatok, iro­
dák, a kisiparosok 5 lóerőig, fürdők, szállo­
dák, garázsok, árulerakatok és az összes
többi ilyen vállalatok 2 százalékos. a ven­
déglők, penziók, élelmiszerárusitó cégek 
gyárvállaatok 3 százalékos egészséofügvi lile 
♦éket fizetnek a lakbérérték után ’

Az vi egészségügyi illeték megállapítása 
va lomas alap,an történik A vallomásban 
feltüntetendő a vállalat természete, egészség! 
ügyi működési engedélye és a vállalót .'vtnifizetett lakbér. a' a,tal

Ha vallomást nem nyújt he n vállalat
22« ,!'** ar1a.tok vagy helyszíni

tnle alaptan állapítják meg az. illetéket.
Az illeték megállapítása ellen a közlés­

től számított tizenöt napon belül lehet felleb­
bezni a fellebbezési bizottsághoz, amelyben 
egy bíró, egy adóhivatali delegátus és esv 
adózó foglalnak helyet.

A lakbérértékbe beleszámítandó mind­
azon pótdij és illeték is, amelyet egyébként 
a tulajdonos fizet.

Az engedélyezési egészségügyi illeték 
egyszerre fizetendő, a keresekedelmi és ipar­
vállalatok az évi illetéket négv részletben 
negyedevenként fizetik, április, iulius, októ- 
ber es január hónapokban. Ezeknek az ille­
tékeknek behajtása épiígv történik, mint az 
adók inkasszója.

Példaképek
az életsizemfség utján :

Müller Lajos S. J;
I Benigna Gansalata nővér élete; a hires 
I misztikus lélek élete, naplója, masán-

nyilatkozásai. á jtatossásrai. tanácsa!
Ara • •.....................................95 lei

Kiadó
egy udvari szoba konv 
ha, speizos lakás, ősz 
szes mellékhelyiségek­
kel november l-ére 
Str. Eliade Radulescu 
No. 13.

Jobb mindenes
azonnalra fölvétetik. —. 
Oradea, Str. Take Jo* 
nescu 41. Kapuval
szemben.

Ügyvédjelöltet
kellő praxissal azonnal 
alkalmazok dr Bozsodi, 
Oradea. Pável-utca 17.

Hülän#töe
Értesítem

m. t. vevőközönsége­
met, hogy a nyári szü­
net után, október 1-én, 
újra megnyitottam cuk­
rász üzememet. Tiszte­
lettel Lázár József cuk­
rász, Oradea, Strada 
Tichindeal 18-a.
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Milyen esetekben lehet 
házadé mentességet kérni?

-v házadó mentességet az 1984. évi május Ló­
ban megalkotott egyszakaszos uj adótörvény lé­
nyegesen megszorította és annak elnyerhetéséí 
nehezen teljesíthető feltételekhez kötötte.

CLávosey Blemér S. J.:
Env sir a Duna felett. F.vv napjainkban 
elhunvt magyar vizitációs nővér élete 
lelki fejlődése, sok követhető erénvné’. 
dáia Ára..................................55 lei

Ennek a törvénynek két rendelkezése az idő 
múlása folytán már hatályát vesztette.

Nevezetesen ezek a rendelkezések az 1934. évi 
adótörvény megalkotása előtt megkezdett épüle­
tekre és épület toldalékokra vonatkoztak. Ezek 
az addigi adótörvényekben engedélyezett hosszú 
tartamú adómentességet még elnyerhették az uj 
törvényben^ megszabott feltételek teljesítése ese­
tében és főleg akkor, ha az építkezést az 1934, 
év folyamán befejezték es az újonnan emelt épü­
letet 1934. év végéig Lakhatókká váltak.

Most már kizárólag azok kérhetnek házado 
mentességet, akik oly uj lakó épületet építenek, 
amelyek legfellebb 3 lakószobát, konyhát, élés­
kamrát. fürdőszobát, pincét, padlást és fáskam- 
rat íoglalnak magukban.

A fáskamrában egészségügyi, — vagy ha á 
varos engedélyezi — világítási célokat szolgáló 
berendezések is elhelyezhetők.

A ház.k beépített terű be nem lehet több, 
mint bO négyzetméter.

Ezeknek a feltételeknek a fennforgása ese- 
eben az adómentességet a ház lakhatóvá váltá- 

to. számított 3 évi adótartamra lehet kérni.
Wagner:

Mai lánvok életstílusa: szentélefii fiatal 
'ínvök nevelőbatásn. érdekes Aiei-v-.,
Ara:............................................... lei

Az oradeai Háztulajdonosok Szövetsége tag­
jainak Rimanóczy-utca 8. és Avram Jancu-utca 

3 szám alatti helyiségeiben további díjtalan 
I c I v 1! a gos 11 ások a t ny u j t.

Jézus nvomában. P Pisnatelü S. .! a 
a. száműzött herceg életrajza a jezsuita- 
rend feloszlatása ideiéből. Rertdfe'v«’ 
érdekes és tanulságos. Ára: . . 115 in;

Kapható: KÖNYV OSZTÁLYUNKNÁL.

Olvassátok és terjesszétek

a Magyar Lapoh-at!
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